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Esdeesarji so iznašli no vo  delitev Slo
vencev. Ne dele se ti več po pokrajinah

Po značaju, temveč odkar se bori SDS 
“a svoji zacfnji barikadi se dele Slovenci 
,e v dva tabora: v državotvorce in pa v 
separatiste, ali še točneje povedano: v 
izdajalce.

Državotvcrci so esdeesarji in vsi, ki 
gredo ž njimi, izdajalci pa vsi drugi, ra
dikali ravno tako ko klerikalci, kmetijci 
®ič manj ko neopredeljeni, da o onih iz
gubljenih republikancih sploh ne govo
rimo.

.Niso sicer do danes esdeesarji podali 
®di najmanjšega dokaza za svojo trditev 
tud- ^ ve*iii še 11' kil nihče obsojen ali 
ni jo a!] ° ^ oženi da bi hotel ločiti Slove- 
esai.jgn Ju8°slavije’ toda tak dokaz esde- 

.tU(li potreben ni, ker za resnic-Liuhi SVGif* \
iim  i tlitve jim sploh ni, temveč 
to veruje n°nia zadost,]ie’ č e  Jim Bef^ rad

I ^ e n k r a t  Beograd vsem tem deniin- 
v '  ljam veruJe in mi se niti ne čudimo,

K^iuje, k e r  je  s to r il 'd  o d a n e s  B eograd
V resnici talco m alo do b reg a  S loveniji, za
to pa tem več slabega, d a  razum em o, ee 
se B eogradu oglaša slaba vest in vsled 
nie misli, da res rabi zaveznikov proti 
Separatističnim ? Slovencem. •

v lstega vzroka pa se tudi ne čudimo, 
ce -Beograd svoje zaveznike malo pobliž
je He pogleda in če ne pretehta njihovih 
aetliuiciacij. Kdor slabo vlada, je vedno 
dostopen za denunciacijo, ker tak vidi 
PCvsod strahove in zato se tudi ne ču
dimo več, če se Beograd boji slovenskih 
^separatistov«, pa čeprav jih sploh ni- 
vJei’ ni. čudimo se le onim slovenskim 

uradnikom, ki poznajo ali ki bi vsaj mo- 
'Poznati razmere in ki vseeno molče

Slavnostni sprejem Nemčije v Mm narodov.
Ženeva, 11 septembra. Včeraj se je iz

vršil slavnostni sprejem Nemčije ,v Zvezo 
narodov. Najprej je pozdravil nemško de
legacijo dr. Ninčič in nato podelil be- 
sebo Stresemanu, ki se je za pozdrav 
zahvalil v daljšem govoru. Povdarjal je 
potrebo skupnega dela vseh narodov. 
Nemčija se čuti v bodoče eno z vsemi na
rodi Zveze narodov.

V blestečem govoru je nato pozdravil 
Nemčijo v im enu vseh delegatov Briand. 
Proslavljal je mir med narodi, ki je> z 
vstopom Nemčije krepko utrjen. Ne Nem
čiji in ne Franciji ni treba dokazovati he- 
roizma. Ta dokaz je bil več ko podan ob 
strašni žetvi svetovne vojne. Z apelom, 
da vsi sodelujejo pri izgradnji Evrope, je 
zaključil Briand svoj krasen govor. Nav
dušen aplavz je sledil" njegovemu go
voru.

Seja je bila nato prekinjena in  se je 
nadaljevala popoldne. Govorili so dele
gati Avstralije, Avstrije in Japonske'. Na
to je bila seja zaključena.

RA D IČ O NEMČIJI.
ženeva, 11. septembra. Po seji, na ka

teri je bila sprejeta nemška delegacija, 
j je izjavil Stjepan Radič našim novinar

jem:

»Čul sem, da je pripravil Briand za

sejo drugačen govor, a ko je slišal Stre- 
semana, je svoj govor izpremendl in na- 
glašal človečanske ideje. Nemčija je iz
gubila v vojni eno armado, a je dobila 
zato štiri. Prva njena sila je sila kvalifi
ciranih delavcev, ki 'so jakost njene in
dustrije. Druga sila je napredno polje
delstvo. Tretje ženska volilna pravica. 
Ženske so' glasovale za Hindenburga, da 
je lažje postal pacifist. Četria sila je v 
tem, da se na vseh šolah na Saškem uči 
obrt, kar je baza bcdoče odgoje. Nemčija 
je ekonomski gospodar Evrope. S Fran
cijo je ona protiutež Ameriki. Od danes 
naprej se začne nova Evropa, ki se ji 
bosta pridružili Rusija in Amerika. Naj
slabše izide p ri tem Italija, ki ostane ob 
strani.«

DOBRI ODNOŠAJI MED NEMČIJO IN 
JUGOSLAVIJO.

Ženeva, 11. septembra. Včeraj ob 9. 
zvečer je sprejel vodja nemške delega
cije inozemske novinarje in jim podal 
važne izjave o vstopu Nemčije v Zvezo 
narodov. Član nemške delegacije dr.* 
Kiep je izjavil, da so odnošaji med Nem
čijo in kraljevino SHS najboljši. Zlasti 
so dobri cdnošaji napram predsedniku 
skupščine v Ženevi dr. Ninčiou, za kate
rega so Nemci posebno prijateljsko raz
položeni.

Pašičevci se  pripravljajo za napad proti vladi.

rali
Da klevete o slovenskem separatizmu.

' i  slovenski uradniki pa so po svoji
obvezani- da natoči* Beogradu C-istega vina in da povedo ka 

80 razmere in da tudi povedn i , —
so oni državotvorei l.-; i ’ 111

sr—
j t  ê»a ti poklicani slovenski 

uradniki ne store, povemo mi, zakaj slo
venski narod ne m ara prav nič slišati
o onih državctvorcih, ki se še danes soln- 
čijo v milosti Beograda zato, da bi nare
dili iz Slovencev hlapce in robske duše, 
^ k o r  so jim svoje dni tako nelepo oči-

Slovf■'enslvi narod smatra za državotvor- 
lo k- samo Pozitivno produktivno de-

• 'vmet, ki pridela pridelka, delavec, 
.i e ' ement produkcije, obrtnik, ki iz-

b l a ^ i e r i n S 0: ,k i  " aV°dn0
r a v n e  z a k la d e , iu te j a ’ dviga na-
rodno kulturo, v s a k i h ’ k ' skrt)i za l,a 
večji državotvorec, ko Je stokrat
deklam atcrji o narodnem edin*! 
paj. nstvu ii-

Že celo pa ne more slovenski narod bi
li za ljudi, ki so razumeli državotvornost 
tako, kakor gotovi slovenski esdeesarski 
^ržavotvorci. Tem ljudem država ni bila 

*US° ko molzna krava in še nikdar niso 
drugačnega patriotizma ko pogoj- 

^a- Ce se je vse godijo po njih volji, 
j / . Gil1 sc patrioti, drugače pa niso 
I o zn ali nobenega obzira in uničevali so 
slovenske denarne zavode vedno tako, 

avi i  so os v odo vali državne finance. 
Krasni »državotvorei« so bili v resnici 

'edno v teh esdeesarskih vrstah 
Iz Slovenije so pošiljali zlato, v Slove

n jo  pa vtihotapljali papirnate avstrijske 
k rone!

2 državno močjo so nacionalizirali tuja

Beograd, 11. septembra. Aca Stanoje
vič je za časa svojega bivanja v Beogra
du delal ne samo med pristaši Nikole 
Pasica, da se z njimi sporazume o ne
katerih važnejših vprašanjih stranke, 
ampak je tudi porabil, kakor izgleda, 
mnogo časa, za to, da pridobi čim več nev
tralnih radikalov za politično namero 
Nikole Pasica. Posamezne osebe je nago- 

| varjal, da vplivajo v lej smeri na Uzu- 
| novica in tudi sam je storil v tem praven 
j korake. V tem pogledu je važen poset 

Ljube Živ kovica pri predsedniku vlade 
Uzunoviču. S svojim obiskom je hotel 
Zivkovic dognati, kako je dejansko sta
lišče Uzunoviea in v koliko bi smeli pa
šičevci računati na njegovo podporo. 
Živkovič ni mogel nič drugega ugotoviti 
ko da hoče ostati Uzunovič še nadalje 
čim najbolj možno nevtralen.

Drugi važen poset je poset Ace Stano
jeviča pri ministru za promet dr. Vasi 
Jovanoviču, ki je bil najbrž uspešen, ker 
se je po tem posetu pojavil dr. Vasa Jo
vanovič v radikalnem klubu. Sicer se 
je skoro ves dopoldan mudil Aca Stano
jevič v krogu Pašičevih ljudi, kjer so se 
vodili razgovori o potrebi akcije,’ ki naj 
se izvede pred nadaljnjim delom skup- 
WBWBHWHW8api Nuansmam ehm —a——

šeine. Danes radikali priznavajo, da bi 
morala imeti akcija pašičevcev daleko- 
sežne posledice in bi mogla silno škodo
vati radikalni stranki. Zlasti velja to, če
oi pašičevci v resnici hoteli izzvati v je
seni splošno krizo vlade. V tem slučaju 
bi pač ne preostalo drugega, kakor da se 
razpišejo skupščinske volitve. Te ideje 
tudi Pašičevi ljudje več ne prikrivajo in 
ni izključeno, da jo bodo proglasili jav
no kot neizogiben izhod iz sedanje situa
cije. Važno je omeniti, da se med paši- 
devci govori, da je za njih postranskega 
pomena, kdo naj izvede volitve (?). Oni 
govore tako najbrž v prepričanju, da se 

bodo razmere med radikali zlasti po 
vcngiesu tako formirale, da bi mogel do
ji i vo i ni mandat edino Pašič ali pa 
\ o iz njegove skupine. Pašičevci se na

dejajo, da bo rezultat vOlitev tak, da iz
gubita posanski m andat Boža Maksimo- 
vic m dr. Nmcic, ki ju smatrajo za najne
varnejša nasprotnika v klubu in stranki. 
Kar se tiče Uzunoviča, so uvideli paši
čevci, da bi bil vsak poskus onemogočiti 
njegovo izvolitev v skupščino zaman, ker 
je njegov položaj v niškem okrožju soli
den in bi tako bila vsaka akcija proti 
njemu brezuspešna.

podjetja in posestva, z lastno »spretno
stjo« pa jih denacionalizirali za svoj žep.

In če ni šlo drugače so slovenski de
narni zavod ravno tako ravnodušno de- 
nuncirali fašistom, kakor so denuncirali 
^separatistične« Slovence Beogradu in 
\a vor so njih najmlajši učenci denunci- 
rali svoje sošolce.

Nobene obzirnosti niso poznali ti naši 
»državotvorei«, kadar je šlo za njih ma
terialne interese in častna beseda dana 
zavezniku jih je prav tako malo 'brigala, 
kakor jim je bilo vseeno, kakšne morale 
so njih pristaši. Samo da je kdo trobil v 
njihov rog, pa je bilo vse dobro. Vse
eno, če je še 1. zaprisegal v Ljublja
ni komuniste na prapor III. internacio
nale, vseeno, če je bil še pred kratkim 
njih najbolj zagrizen nasprotnik, vse je 
bilo vsakomur odpuščeno v tistem hipu,

ko je proti nagradi dvignil člansko kar
to SDS.

Čisto drugače pa so postopali seveda 
proti onim, ki so jih vsled njih grehov 
zapustili, ledaj so svoje grehe zapisali 
njim na račun, izkazane usluge pa so kvi- 
tirali z ogabnimi osebnimi napadi. Kje 
bi bili mladini, da jih ni pred vojno rešil 
pred obračunom starino v dr. Kukovec! A 
danes?

Za take »državotvorce« ni mogel imeti 
pošteni slovenski narod zmisla in ga ne 
bo imel, temveč bo v boju z njim, 
dokler jih čisto ne izbriše iz slovenskih 
vrst.

Prosto Beogradu, če se veže s takimi 
ljudmi, toda zapomni naj si, da so denun- 
cianti najslabši zavezniki in da ga bodo 
ob prvi priliki zatajili, kakor so izdali 
svej lasten narod.

Seja vlade.
Beograd, 11. septembra. Včeraj popol

dne cd 5. dc 7. je bila seja ministrskega 
iveta. Skoro cela. seja je bila posvečena 
referatu dr. Krajača o gospodarski krizi. 
i'a referat ministra dr. Krajača je v na
čelu bolj teoretski, govori o vzrokih kri
ze in o načinu, kako naj se kriza odstrani. 
Diskusija o tem se ni vršila in je odlo
žena za prihodnjo sejo.

Nato se je prešlo na vprašanje pre
moga, o čemer je podal obširen referat 
minister za promet dr. Vasa Jovanovič.
V prvi vrsti se je govorilo o prihranku, 
ki bi se dosegel, ako bi lastniki premo
govnikov pristali na 15cdstotni popust 
dosedanje cene. Vsi ti razgovori so imeli 
ta rezultat, da je vlada soglasno in defi
nitivno sklenilo, da ne odstopi od zahtev, 
ki jih je stavila lastnikom rudnikov. Ta
ko se bo glasil tudi odgovor, ki ga bo dal 
minister, za promet podjetjem.

Razpravljalo se je tudi o odredbah, ki 
naj se ukrenejo, da se produkcija pre
mega v državnih rudnikih poveča tako, 
da bi v čim večji meri zadoščala potre
bam. Ker so premegekopna podjetja za
čela odpuščati delavce, je vlada sklenila, 
da prevzame vse te delavce v državne 
rudnike in to tem .bolj, ker se smatra 
to postopanje rudniških podjetij za in- 
scenirano, ki naj bi prisililo vlado, da 
sprejme njihove zahteve.

PAŠIČEVCI BI HOTELI LIKVIDIRATI
AFERO RADETA PAŠIČA.

Beograd, 11. septembra. Po razpolože
nju radikalov, v anketnem odboru izgle
da, da se radikali trudijo, da spravijo 
afero Radeta Pašiča čim prej z dnevnega 
reda, ker se približuje prihod Nikole Pa
šiča. Radikali si prizadevajo, da spra
vijo to afero s poti zato, da bi ne ovirala 
akcije, ki jo misli izvesti Pašič. Afera 
Radeta Pašiča pomeni namreč indirektno 
kampanjo proti Nikoli Pašiču.

MNENJE NASPROTNIKOV 
PAŠIČEVCEV.

Pašičevi nasprotniki delajo na to, da 
se napravi aranžma z demokrati, čeprav 
je proti .temu mnogo pritožb zaradi njiho
vega nastopanja v politiki in v poedinih 
parlam entarnih vprašanjih. Protipaši- 
ševci smatrajo, da bi razširjenje vlade z 
demokrati napravilo tako kombinacijo, 
da bi se lahko še dalje časa nadaljevala 
sedanja vladna kombinacija. Po volitvah, 
ki bi jih izvedli radikali, demokrati in 
HSS, bi se mogla dobiti taka večina, da 
bi parlament lahko solidno delal. Ob vo
litvah bi doživeli poraz Pašičevi ljudje. 
Računa se, da bi radikali dobili v vsem 
100 mandatov, kar bi odgovarjalo njihovi 
moči v narodu. Ostale mandate večine 
bi dobila HSS, a v Srbiji bi se ojačali de
mokrati na škodo Pašičevih ljudi. Sedaj 
se čaka samo na povratek Bože Maksi
moviča in se bedo potem v njegovem 
krogu pretresala vsa ta vprašanja, ki so ’ 
postala aktualna za časa bivanja Ace 
Stanojeviča v Beogradu. Aca Stanojevič 
je dokončal svojo misijo. Včeraj popol
dne se je razgovarjal v svoji sobi v ho
telu Pariz« z Miljutinom Dragovičem in 
Ljubo Živkovičem.

KRVAVI BOJI V ATENAH.
Atene, 11. septembra. Po došlih poro

čilih so vzbuknili v Atenah dne 9. t. m. 
ob 10. in pol zvečer nemiri. Dva bataljo
na republikanske garde sta odšla v Ate
ne in nastopila proti vladnim četam . 
Borba je bila 1 juta in je trajala tri ure. 
Število žrtev med republikansko gaado in 
vladnimi četami je veliko. Na obeh stra
neh je bilo 250 vojakov ubitih. Boj je 
končal s popolno zmago Kondilija.
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Traparija kot argument,
Včerajšnji »Slovenski Narod« se je po

šteno splašil in priobčil za zbornične vo
litve vrsto notic, ki dokazujejo, da se 
»Slovenski Narod« trdovratno drži prin
cipa, da je najboljši argument — trapa
rija.

Evo par primerov te visokoduhteče fi- 
lozcfije popoldanskega glasila besedo- 
lomne SDS.

Skrutinij, ko se odpro votivne kuverte, 
se prične 22. septembra. Ata »Narod« pa 
\e  že včeraj poročati, da je 70 odstotkov 
vseh volilcev, ki so včeraj glasovali, od
dalo svoje glasove za esdeesarsko listo. 
In  ata Nared dostavlja še k temu, da so 
tako glasovali trgovci in obrtniki ne le v 
gornjih kategorijah, temveč tudi v spod
njih! —

Ni pa to samo edina traparija, temveč 
še bolj edina laž. Zakaj včeraj je prišla 
na Volilno komisijo samo ena glasovnica 
m še ta je bila oddana za industrijski od
sek.

Ata -Narod« pa pravi, da je bilo 70% 
glasovnic za SDS.

Što se babi snilo . . .

Druga klasična cvetka popoldanskega 
glasila Besedolomne SDS je, da je Jela
čin - Ogrinova lista naperjena proti ob

stoju gremijev. Da je traparija tem bolj 
kričeča, jo je ata Narod še podčrtal.

Popoldansko glasilo besedolomne SDS 
menda misli, da so trgovci tako pozablji
vi, kakor je pozabljiva SDS, če je treba 
držati častno besedo, in da ti ne vedo 
več, da je dal iniciativo za ustanovitev 
Zveze slovenskih gremijev ravno g. Je 
lačin ml.

Ne čudimo se pa, če vidi ata Narod ha
lucinacije, ker je pač resna nevarnost, da 
se je v tem volivnem boju zadnjikrat zlo
rabljalo ime gremijev, ker bodo občni 
zbori gremijev, ki se vrše prihodnje le
to, enkrat za vselej pospravili z esde- 
esarskimi načelstvi.

Hinc illae lacrimae!
• Samo v stilu popoldanskega glasila be
sedolomne SDS je, da mala ata Narod 
tudi pridno hudiča ua steno. Tako poro
ča naš častitljivi prijatelj iz Knaflove uli
ce, da je bil v, Ljubljani sestanek duhov
nikov z dežele, na katerem  so bila izda
na zadnja navodila za generalni naskok 
na Zbornico.

Za božjo voljo, prihitite ljudje usmilje
nega srca na pomoč »Slovenskemu Naro
du«, da odbije ta nevarni generalni na
skok in da nazadnje podeželski duhov
niki ne pohodijo še našega zabavnega 
nasprotnika iz Knaflove ulice.

Mi in Nemci.
Naši politični ednošaji do Nemcev se bistre 

in prikazujejo v jasnejših obrisih. Naši nek
danji mukotrpni vtisi radi mogočnega »dran- 
ga* na Jadran in naše dolgotrajno suženjstvo 
stopa v Ozadje, in celo bridki spomin na naš 
katastrofalni plebiscit se tupatam z muko 
zaduši — ob pozornosti na obupne klice umi
rajočih za jugozapadnimi mejniki. Narod to 
čuti, toda spričo brezbrižnosti od zgoraj ne 
more do pravega izraza.

Naša zunanjepolitična smer je danes brez 
kompasa, kakor pravi Spectator v sobotnem 
»Narodnem dnevniku«, ko v jako spretnih 
potezah namigava našim državnim krmilar- 
jem, da se bo treba preorijentirati in se čint- 
preje nasloniti na Veliko Nemčijo, na kate
ro bomo že v bližnjem času mejili. Naša zu
nanja politika je resnično brez smeri, popol
noma nezmožna orijentirati se v današnjem 
zapletenem političnem položaju Evrope. Tu 
treba jakih živcev in široko odprtih oči. Ve
lika Rusija in Velika Nemčija: dva najvažnej
ša faktorja v bodočem razvoju Evrope si po
dajata roke in se gospodarsko krepita, ne 
meneč se za podcenjevanja svojih neprijate- 
ljev, naši modri politiki se pa klanjajo oso
vraženi Italiji, ki nam reže globlje in globlje 
v živo meso meso . . .  Rusija in Nemčija: zdra
vi, preudarni sili, sloneči na neizčrpnih virih,
— Italija pa napihnjen mehur brez značaja, 
nestanovitna, sloneča na večnih intrigah in 
gobezdavosti . -. In Francija? Italije ne mara, 
to je jasno, o prvem evropskem zapletljaju 
se ji bo docela odrekla in ostala vsaj nevtral
na, da se tem laže izogne nemški revanži . . .  
Mi to vemo in slutimo, pa še vedno klečimo
v prahu pred vsemogočnim rimskim imperi
jem, ki bas te dni brusi pete ob naši meji, 
intrigira v Bolgariji in Romuniji, spletkari v 

.Budimpešti in Sun ta Albance proti n a m ...  
Benito Grozni preti tudi Nemcem, a Grčija 
ga ima v krvavem spominu, ki je močno za
koreninjen v užaljenem narodu Helenov . . .  
Ej, do kosti je skrahiran kredit slavnega Im
perija pri vseh narodih sveta . • • Benito raz
saja v Evropi, s svojimi fašisti napoveduje 
pohod v vse d e ž e le ...  ali narodi si namiga- 
vajo in se pripravljajo, da ta naval s kratko

'*  Objavljamo članek, ki se sicer ne krije 
čisto z našimi demokratično - pacifističnimi 
nazori, k i pa je sicer nad vse umesten.

gesto o d b ije jo ... Kdor ni slep in gluh, mu 
je orientacija jasna.

Čujmo, kaj pravijo Nemci. V zadnji Orju- 
ni« čitam izvleček iz nekega rajhovskega aka
demskega lista, k i 's e  zavzema za to, da Ju 
goslovani in Nemci likvidirajo medsebojne 
spore in se združijo v skupni boli na brate, 
ki ječe v italijanskem robstvu . . .  Nad vse 
značilna je še sledeča laskava pripomba, s 
katero končuje nemški članek: da je boljši
en sam jugoslovanski črnovojnik nego sto 
laških bersaljerov . . .

To da mnogo misliti. V tem je dokumenti
rano ubožno spričevalo današnji veliki impe- 
rijalni sili, pred katero naj ves svet trepeta... 
Obenem je pa položena v teh besedah odkri
ta želja po vzajemnem sodelovanju. Nemci 
so junaški nanod drzni, brezobzirni ali v boju 
tudi pošteni in v i,težki, trpeli so ob Soči in 
ob Adiži in doživeli t r i u m t  pri K o b a r i d u . . . .
Tn nič manj si ne žele danes ohladiti žgočih 
ran svojim izgubljenim v južnih Tirolah kot 
mi svojim v Primorju.

Ponavljam svoj predlog, ki sem ga napisal 
pred par meseci v tem listu: da osnujemo 
z Nemci paritetni Vzajemni iredentski svet. 
katerega glavna naloga naj bo, parirati 
z vsemi legalnimi in možnimi sredstvi 
udarce, ki padajo tako neusmiljeno po slo
vanskem in nemškem življu, zasužnjenem v 
italijanskih mejah. Kako te udarce najuspeš
neje parirati, o tem naj razmišlja Vzajemni 
odbor sam, vsekakor v prvi vrsti z živo pro
pagando v vsem civiliziranem svetu iti z ne
prestanimi protesti pri Društvu narodov, da
lje pa s krepko organiziranim gospodarskim 
bojkotom ter s širjenjem iredente v svobod
nem narodu. Da bo pa vzajemno delovanje 
tem iskrenejše, naj skuša ta Vzajemni svet li
kvidirati naše medsebojne spore, to je: naj 
vzajemno zasigura naši in nemški narodni 
manjšini svoboden kulturni in gospodarski 
razvoj in naj skuša zaceliti našo odprto rano 
na Koroškem ter popraviti krivico, ki nam 
jo je vtisnil nesrečni plebiscit.

Iz nepredirne teme je blisnil svit: strnimo 
vrste, kvišku srca! Pokažimo svojo energijo 
in voljo, da nočemo živi v grob! Veli Jože in 
Andrej Hofer kličeta iz robstva — ali bomo 
še dalje čakali na kralja Matjaža? N. C.

P o M t ! d » e  wmti
— Odlična vloga dr. Vilfana na manjšin

skem kongresu. Vse premalo povdarj i slo
vensko časopisje odlično pozicijo dr. Vilfana 
na manjšinskem kongresu v Ženevi, zakaj la 
pozicija je dokaz slovenske sposobnosti in dr. 
Vilfan je proslavil slovensko ime, da smemo 
biti na njegovo delo ponosni. Citiramo, kar 
piše »Kolnisehe Zeitung«: Izvrstni, globoko 
premišljeni govor predsednika dr. Vilfana, 
slovenskega poslanca iz Italije, je takoj 
ustvaril ton, v katerem se je vršilo zboro
vanje: bil je to ton vzdržnosti, politične pre
vidnosti, spravljivosti, ki je po pravici naj
ožje zvezal usodo manjšin z usodo svetovnega 
miru. Toda ravno vsled te politične um erje
nosti na katero se je prostovoljno in po svo
jih statutih kongres omejil, s tem da je sku
šal svoje zahteve uveljaviti v okviru obsto
ječih držav in ne potom irredentističnih 
stremljenj, je nastala nujnost in s tem tudi 
sposobnost, da je kongres realno politično 
omejen, šel v globino in tako tem bolj po- 
vdaril veliko notranjo vrednost narodnostne
ga vprašanja. — Z zadoščenjem beležimo to 
laskavo oceno delovanja slovenskega poslanca 
dr. Vilfana.

— Pašičevci groze. Čim slabša je pozicija 
pašičevcev, tem glasnejše postajajo njih grož
nje. Hočejo pač s krikom zakriti lastno sla
bost in preplašiti svoje nasprotnike, ako bi 
se ti dali. Tako govore pašičevci, da se vrne 
Nikola Pašič začetkom oktobra v Beograd 
in da bo tedaj obračunil z vsemi svojimi od
kritimi in prikritim i nasprotniki, predvsem 
pa z onimi nasprotniki pašičevcev, ki so po
tisnili te v politično brezpomembnost. Zlasti 
groze Boži Maksimoviču, Ninčiču in Uzuno- 
viču, v zadnjem času pa tudi Miši Trifunovi
ču in dr. Srskiču. Pašičevci pravijo, da bodo 
oktobra meseca zrušili vlado in potem zopet 
etablirall svoj režim. Našim esdeesarjem se 
seveda pri takih vesteh kar oči iskre in . že 
štejejo ure, ko pride tisti srečni čas, da bodo 
zopet vihteli bič nad Slovenijo. Ampak za
enkrat so to le sanje, ker marsikaj bi se zgo
dilo, če ne bi bilo znanega »ako«. Tako pa 
»o grožnje pašičevcev le neresno besedičenje, 
ker bi v slučaju, da prično pašičevci res ru
šiti vlado, neizogibno izgubili bitko za vselej 
in prišli v isti položaj, kakršnega so oni svo
je dni pripravili Stojanu Protiču. Ker se yse 
na svetu plačuje, ni izključeno, da se to poši- 
čevcem tudi zgodi, kar bi bilo le v korist dr
žave.

=  »Nove obtožbe Dragiše Stojadinoviča. 
Anketni odbor je zaslišal v četrtek Dragišo 
Stojadinoviča o aferah Radeta Pašiča. Njego
vo zaslišanje se je več ko izplačalo, ker je 
neizprosni nasprotnik Radeta povedal celo 
vrsto novih obtožb na naslov g. Radeta. Zln- 
sta pa je vzbudila senzacijo izjava Stojadino
viča, da je Nikola Pašič vedel za vse posle 
svoiega sinka. To da more dokazati Dragiša
z 'dokumenti. Nadalje je dejal D. St., da ima 
dokumente, s katerimi more dokazati, da je 
prejel Rade Pašič 4 milijone dinarjev zalo. 
da je bila Trboveljska premogokopna družba 
rešena državne kontrole, Nadalje je dejal Sto- 
jadinovič, da more dokazati, da so šla go
tova provizijska pisma R. Pašiča preko Joče 
Jovanoviča, tajnika tedanjega anketnega od- 
bora — Izvajanje dr. Stojadinoviča so na
pravila na vse člane anketnega odbora mo-'
o-očen utis in nekateri pašičevci so skušali 
doseči, da se izvajanja Stojadinoviča sploh 
ne vzamejo v pretres, temveč samo afera t 
Adamovem. Ta predlog pit je propadel m se 
bo razpravljalo o vseh odkritjih Dragiše Sto
jadinoviča.

=  Izjava dr. Periča. Ko je prišel dr. Peric 
z ministrske seje, je izjavil novinarjem: \  
tistih je bilo več člankov o konvenciji, ki 
bi jo bilo treba skleniti med ntonopolsko
upravo in inozemskim konzorcijem zaradi 
prodaje našega tobaka v inozemstvu. Ta kon
vencija mora pasirati narodno skupščino. Do
bil sem pa obvestilo, da je bila^ konvencija 
še prej, ko s%m jaz prišel na položaj ministra 
financ, pretresana v vladi in definitivno odo
brena. Imel sem to vprašanje v evidenci. 
Ker uprava monopolov ni imela podatkov ali 
je konvencija odobrena alt ne. sem stavil na 
seji ministrskega sveta to vprašanje in dobil 
odgovor, da je ministrski svet pregledal kon
v e n c i jo  in jo v načelu odbil iz razloga, ker 
država ne more skleniti takega sporazuma.

Zaradi tega bom celo stvar odstopil mono- 
polski upravi, ki bo ponovno odločala o tem 
vprašanju. Nato sem podal vladi detajlno po
ročilo o svojem delu na proračunu. Lahko re
čem, da bo novi proračun mnogo manjši od 
letošnjega. Svoje delo sem danes definitivno 
končal. Podal sem referat vladi ie je skle- j 
njeno, da se s pondeljkom začno razprave s ? 
poedinimi ministri zaradi definitivnega re- 
digiranja načrta proračuna. Redigiran načrt 
bo dan takoj v natisk. Prvi sestanek imam z 
ministrom za trgovino in industrijo dr. Kro
jačem.

Bolgarski pesnik Straliiniirov je bil areti
ran, ker je izdal knjigo »Ogenj« ki je bila 
vladnim teroristom neprijetna. Lansko leto 
je bil brat Strahimirova iz političnih vzrokov  
ubit.

=  Pocestni boji v Atenah. Iz Aten se po
roča: V četrtek je republikanska garda zapu- |  
stila Atene in nato pozvala generala Kon- A 
dilisa, da takoj odstopi. Njen odhod iz mesta : 
naj bi prepričal Kondilisa, da je odločena do 
"skrajnosti, če njeni zahtevi ne ugodi. Gene
ral Kondilis je nato poslal proti uporni gar
di njemu udane čete, ki jih je garda sprejela 
z ognjem. Razvila se je nato prava bitka, ki 
se je skoraj razširila na vse mesto. Zgrajene 
so bile celo barikade. Proti večeru pa se ie 
vladnim četam posrečilo pregnati uporno 
gardo iz Aten in je bil ob desetih zvečer že 
Kondilis popolnoma gospodar položaja.

=  Kitajski dogodki. Slika postaja polago
ma jasnejša. Namera kantonske armade, za 
katero stoje danes vsi nacionalni elementi Ki
tajske, je, da zruši s pomočjo organizacije ki
tajske dežele angleške pomorske postojanke. 
Osvojili so Kanton in ga zaprli angleški tr
govini. S tem je bil Hongkong, glavna angle
ška luka za južno kitajsko, gospodarsko ubit. 
Toda še jb imela Anglija možnost, da iz Šan- 
gaja po reki Jangcekijang trguje z Kitajsko. 
Zlasti pa z dve milijonskim mestom Hanko- 
vem, ki je glavno trgovsko mesto Kitajske 
in ima za Šangaj isti pomen ko Kanton, za 
Hongkong. Kakor more živeti Hongkong le, 
če oddaja Kanton njegove uvozne izdelke v 
južni Kitaj, tako more živeti Šangaj le, ce m 
posreduje njegovo trgovino Hatiliov. K ita j« «  
z morske strani ne morejo udariti Anglije m 
ji odtrgati njena pristanišča. Zato so se na
valili na Anglijo s suhe zemlje 111 najprej 
osvojili Kanton in sedaj so še z osvojitvijo 
Hankova' onemogočili trgovino- iz Šangaja- 
Emancipacija Kitajske tako napreduje in so
vjeti so Kitajce dobro naučili. Celo predobro, 
ker so Kitajci danes tako zavedni, da tudi za . 
sovjetski račun nočejo iti po kostanj v žerja
vico. — Jasno je, da bodo sedaj Angleži po
skusili vse, da zaustavijo nadaljno prodiranje 
kantonske armade, kar pa nikakor ne bo lah
ko. Velike angleške bojne ladje ne morejo 
prodirati po Jamgcekiangu, manjšim pa je 
kitajsko poljsko topništvo popolnoma kos. Za
to ni za Anglijo druge rešitve, da najdejo 
med Kitajci samimi zaveznike in zato moril
A nsrlffn  podpreti generala Vupejfua. D ju ^  
vprašanje je seveda, če bo general V tipšp  
tako močan, d? bo vzdržal splošnemu nacio
nalnemu gibanju, ki vedno bolj dviga kanton- 
sko armado. Je pa mogoče tudi še tretje, da 
v bojih kantonske armade izkrvavi in da na; 
stopijo potem, sedaj še nevtralni kitajaski 
generali in postanejo gospodarji položaja.

POZIV GOSPODOM OD LJUBLJAN
SKEGA GREMIJA.

V edno in  vedno ponavlja esdeesarski 
tisk , da je esd ee sa rsk o  listo  postav il lju b 
ljan sk i g rem ij. O petcvauo sm o že pevda- 
rilj, da im a prav ico  postav lja ti kandidat
no listo  samo občni zbor greinija, ne pa 
načelstvo greinija, ki je v direktnem n a 
sp ro tju  z ogromno večino članov. Če nt 
naša trditev točna, pa jo naj ovrže n a 
čelstvo ljubljanskega gremija s tem, da 
sk liče občili zbor. D ok ler p a  tega n ače l
stvo ne sto ri, n im a p rav  no b en e  p rav ice  
govoriti, da je  e sd e e sa rsk a  lis ta  postav 
ljena od g rem ija .

Zato še enkrat: ali predložite esde
esarsko listo občnemu zboru, ali pa lepo 
molčite o gremialni listi!

Umetnostna razstava
na Pokrajinski razstavi »Ljubljana v jeseni«.

Dobrih petindvajset let je tega, kar se je 
vršila v Ljubljani prva splošna slovenska 
umetnostna razstava. Njen zunanji uspeh je 
bil izredno močan, obisk velik, navdušenje 
splošno. Dve leti pozneje prirejena 2. razsta
va ni več zbudila zanimanja, končala je z ne
uspehom in zadala smrtni udarec zgodaj ope
šanemu prireditelju, Društvu slovenskih 
umetnikov. Manjkalo je tedaj inteligentne 
vzgoje, ki bi znala masam razjasniti narodni 
pomen njihove umetnosti, ki bi dvignila in 
požlahtniia spoznavne zmožnosti pri posamez
nikih Odslej je ostala upodabljajoča umetnost 
doma i' svoji neprostovoljni izolaciji in dose
gla priznanje le  na tujih razstavah, ki so 
razpolagale z .izobraženo publiko. V takih 
razmerah so duševno zoreli nasi umetniki, 
njih stremljenje je ostalo umetniško cisto m 
vkljub težkim življenskim pogojem stanovit
no. Borno in v malenkostih zajeto življenje 
naroda ni spoznavalo ne dela, ne herojskih 
žrtev svojih umetnikov, niti ni sprejemalo du
ševnega bogastva, katerega so ustvarjali nje 
govi najboljši sinovi. Maloštevilni krog pra
vih inteligentov, ki so zvesto spremljali delo 
svojih varovancev, je. le počasi rasel in se 
spopolnil v zanesljivo duhovno občino šele 
po vojni ko je naša umetnostna organizacija 
postala smotrena. Tako je naša umetnostna 
produkcija z nekompromisnostjo vendar dvi
gnila boljši del naroda do svojih višin m po
segla plodno v splošno narodno življenje, 
Umetnina ima. danes svoj upliv, ker more ra
čunati na razumevanje in na duševne potre
be.

V tem času tihega in odrekanja polnega ue- 
la so se vršile progrnmatične razstave nnše- 
umetnosti v manjšem obsegu., Skoraj brez 
izjeme je imelo vse, kar je gostil Jakopičev 
paviljon do preobrata, svoj umetniški razlog 
in vsako delo je pomenilo nujen izraz tvorne 
volje. Vedno pogostejše razstave tuje umet
nosti so bile dobra kontrola domačega ustvar
janja in presojanja, historične prireditve so 
poglobile zveze z našo upodabljajočo tradici- 
jo.^Letos je po dolgih letih prva prireditev, 
ki je hotela miroljubno združiti vse vrste ta
lentov in vse smeri v skupno razstavo, ki naj 
bi pokazala našo umetnostno tvorbo v vsej 
pestrosti. Čas izolacije je bil umetnosti zelo 
koristen, izkresali so se značaji, dozoreli so 
nazori in stvorile so se skupine, ki dajejo ve
liki prodajni reviji v paviljonu K svoj karak
teristični pečat.

P rireditelj razstave. Umetniški odbor, go
tovo ni mogel brez težkoč izvršiti svoje na
mere. Domala se mu je posrečilo združiti slo
venske umetnike pod eno paviljonsko streho, 
dasi so nekateri neprimerno zastopani in so 
drugi odrekli udeležbo. Neradi pogrešamo 
zlasti Ivano Kobilco, Rozo Klein-Sternenovo. 
Mateja Sternena in med mlajšimi K. Bulov- 
čevo in L. Spazzapana. Z debutanti je imel 
odbor več sreče: prvič se predstavljajo
Ljubljani Stane Cuderman, E. Justin, Ivan 
Kos, Adolf Luckman, Miha Maleš, Spm«1 
Mladič, Eldia (Piščanec in Benno Puteani. Njih 
dela razodevajo različne talente, pa tudi raz
lično stopnjo šo lan ja ;'v  okviru velike raz
stave ki obsega okoli 600 del, je po malošte
vilnih prim erih  težko oceniti njihove zmož
nosti. Upajmo, da se bomo skoro srečali z 
njimi na manjši, pa izbranejši prireditvi.

Razstava, ki obsega slikarstvo, plastiko in

irhitekturo, jasno razpada na dva dela. 
Krepko je zastopana generacija impresijom- 
tov, ki svoj progratn z vsakim novim delom 

razvijajo; ob njih raste mlada generacija ■■ 
vedno jasnejšimi umetniškimi principi in si 
osvaja novi izraz. Že danes šteje med svojimi 
pripadniki nekaj razvitih talentov. Kot pri 
vsaki duševni produkciji, ki izvira iz. globo
kih notranjih doživljajev, je tudi pri naši 
upodabljajoči produkciji mnogo spremljeval
cev. ki o svojem delu ne morejo položiti jas
nega računa, ki žive od ittjih pridobitev in 
ostanejo poleg močnih osebnih tvorb pravih 
umetnikov brez pomena. Naravno je, da jih je 
pri mladi skupini, ki se. šele formira, razme
roma več, kot pri impresijonistili, kjer je ze 
odpadlo, kar ni bilo kleno.

Jakopič, ki s svojo sugestivno močjo vodi 
impresijoniste, je razstavil krajine, kompo
zicije in zasnutek večjega dela, ki ga je im e  
noval »Slepec«. Utis njegovih del je postai 
bolj sumaričen, dasi svoje nove faze se ni 
do 'k ra ja  dodelal. 'Pom ladi je Jama v ne
katerih neprelencijoznih krajinah, ki so 
razstavljene med številnimi vedutami. Vesel 
kaže za svoja leta izedno moč, ki obnavlja z 
vsak im ' novim delom slikarske zmožnosti. 
Tratnik, ki je kot slikar razmeroma mlad, je 
končno našel v svojem »Jutru pravo pot za 
svoj talent. Med deli Vavpotiča. I . Klemen
čiča, M. Gasparija in A. Zupančeve je mar
sikatero okretno delo; v plošnem bi strožja 
izbera le koristila, kar posebno velja za »• 
Smrekarja, ki je razstavil med drugim 
grafičen portret svoje matere osebno

Med mlajšimi zanimata to y°r \ . . ...
Franc Kralj in G. A. Kos..- Prvi ep£» top rt 
k formalnemu reševanju svojih težkih sim
boličnih zamislekov in ustvaril v »Rodbinski

podobi prvo fazo upodabljajoče razumlje
nega slikarskega dela. G. A. Kos, k,i nas
tavlja. kot vsi njegovi drogovi retrospektivno.
je s svojim »Morjem < dosegel pomemben na
predek po začetnih delili. Pilonovo svežo 
brezobzirnost dokumentirata dve st-arejsi de
li; .poenostavil in formalno obrusil se je v j  
svojih novejših risbah. Jakac razstavlja pred 
kratkim pokazana dela. prav tako (lOruji. 
Grafični oddelek, ki je kaj zanikrno aranži
ran, preseneča u. ilustracijami T. Kralja za 
Cvetje - ; njegov razvoj v tej stroki nam obe- /  

ta dobrega grafika. V tein oddelku srečamo 
več netalentiranega spremljevanja, kot v sli
karskem. Tehnika je zapeljivejša in e f e k t  
cenejši. Med mladimi jc še več imen, ki oci- 
tujejo mnogo enluzijazma in prizadevanja, Pf, 
premalo ustvarjajoče moči in lastne krj*^g.

Kiparstvo je  slabše zastopano; obs^jjj(]p., 
va dela L. Dolinarja, ki hodi sv‘kraljev in 
pot nekaj starejših plastik <d>f j drugih del. 
T. Kosove plastike ter še ni t a k o  raz- 
A tu program mladih se^ ^  slovensko upo- 
\it , kot v slikarstvu, sVnj0 ]as| no p0(jobo.
d a b l ja jo c e  d e lo  d o seg ,., k j -e  i k l :ug en  m _

Arlntektucni boren. Razstavljalcev je
T’’ Judo*v zadetku. Posebno iz Spinčičevih 

!lel čutim« ld n n  napor, ki nam krepi upe v

l0Sejmska razstava nudi mnogo produkcije, 
dobre in slabe; njen namen je propaganda 
umetnosti in popularizacija umetnine. Glav
nega. kar daje vsaki umetnostni prireditvi 
njeno notranjo npravičenost, pa ni zmog a • 
Ker ie dvignila pred oči publike vse nase 
sile je pokazala poleg tehtnega marsikaj 
merka n til nega in  je s kompromisom vzela 
neskaljen umetniški doživljaj.
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Za zmago slovenske gospodarske liste.
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A. TRGOVINSKI ODSEK.

(M odre glasovnice.)
I. Kategorija:

JOSIP VERLIČ, veletržec, Ljubljana, Cesta na Gorenjsko železnico.
RUDOLF STERMECKI, veletržec in načelnik celjskega trgovskega gremija, 
Celje, Kralja Petra c.
JURIJ P1CEK, trgovec, Novo mesto.
VID MURKO, trgovec, Maribor, Meljska c. 24.

N am estn ik i:

ANTON RAVHEKAR, trgovec, Ljubljana, Preil Skotijo 20.
MARTIN VRABL, trgovec, Ptuj.
FRANC LIPEJ, veletrgovec, Brežice.
ANTON FAZARINC, trgovec, Celje, Kr. Petra c, 27.

II. Kategorija:
LEOPOLD BRUDERMAN, trgovec, Konjice.
 ̂ENČESLAV BREZNIK, trgovec in odbornik ljubljanskega trgovskega gre

mija, Ljubljana.
IVAN GROSEK, trgovec in odbornik novomeškega trgovsk. gremija, Trebnje. 
FRANC PEČUH, trgovec, Gaberje pri Celju.

Namestniki:
JOŽEF ŠKAFAR, trgovec, Beltinci.
JOSIP GAGEL, trgovec, Ljubljana, Sv. Petra c.
MAKS VALE, trgovec, št. Jernej, Dolenjsko.
FRANC CAJNKO, trgovec z vinom, Slovenjgradee.

III. Kategorija:
STANKO LENARČIČ, načelnik trgovskega gremija, Nova vas pri Rakeku. 
FLORIJAN GAJŠEK, trgovec, Loka pri Žusmu.
AVGUST ČADEŽ, trgovec in načelnik trgovske in obrtne zveze, Ljubljana, 
Kolodvorska ulica 35.
EDVARD KUKEC, trgovec s limeljem, Žalec.

Namestniki:
MATIJA ROM, trgovec in načelnik kočevskega trgovskega gremija, Kočevje. 
KRIŠTOF ŠPANIČEK, trgovec, Rogaška Slatina.
MARKO KARDINAR, trgovec, Sv. Marjeta na Dravskem Polju.
RUDOLF KOVAČIČ, trgovec, Ljubljana, Kongresni trg 19.

IV. Kategorija:
J^AN JELAČIN ml., načelnik Zveze slovenskih trgovskih gremijev, Ljubljana, 
Emonska cesta 2 .
AMON STERGAR, trgovec in načelnik kamniškega trg. gremija, Kamnik, 
h RANG KOROŠEC, trgovec, Gornja Radgona.
JANKO TAVČAR,-trgovec, Maribor.

Namestniki:
JOSIP PETELINC, trgovec, Ljubljana, Sv. Petra c. 7.
JOSIP LAVTIŽAR, trgovec in župan, Kranjska Gora.
DAVORIN TOMBAH, trgovec in načelnik Trgovske zadruge, št. Vid pri Ptuju. 
MAKS TURNŠEK, trgovec, Marija Nazarje pri Mozirju.

B. OBRTNIŠKI ODSEK.

(R deče glasovnice.)

I. Kategorija:
1. JOŽE HAFNER, lastnik žage in župan, školja Loka.
2. JANEZ LANČIČ, kleparski mojster, Gor. Radgona.
3. IVAN ROJINA, lastnik pogrebnega zavoda, Ljubljana VII., 59.
4. AVGUST PEN, gostilničar, Tržeč, občina Jurjevci, pri Ptuju.

Namestniki:
1. FRANC ZAVODNIK, mizarski mojster in predsednik obrtne zveze, Glinco, 

p. Št. Vid nad Ljubljano.
2. ANTON LEKŠE, miz. mojster, Mozirje.
3. IGNAC ŠINIGOJ, strojar, Ljutomer.
4. IVAN SREBOT, čevljarski mojster, Ljubljana, Ravniharjeva ul.

II. Kategorija:
1. JERNEJ LOŽAR, krojaški mojster in odnačelnik krojaške zadruge, Ljub. 

ljana, Sv. Petra c. 20.
2. BLAŽ ZUPANC, brivski mojster, načelnik Obrtne zadruge, Laško.
3. VALERIJAN SPRUSCHINA, mehanik in prevoznik, Ptuj, Miklošičeva c. 3.
4. KARL STUPAN, zidarski mojster, Slov. Bistrica.

Namestniki:
1. JURIJ MOSER, izvošček, Ljubljana, Zeljarska ul.
2. ANTON BULC, mesar in gostilničar, Mokronog.
3. PETER ZADRAVEC, lastnik mlina in žage, Ormož.
4. FRANC BREZNIK, pekovski mojster, Mežica.

III. Kategorija:
1. IVAN OGRIN, stavbenik in opekarnar v Ljubljani.
2. ANTON LIPOVŠEK, gostilničar, Maribor, Gosposka ul. 26.
3. ŠTEFAN SUKIČ, čevlj. mojster in predsednik obrtne zadruge, Murska Sobota.
4. IVAN POLLAK, strojar in predsednik obrtne zadruge, Kamnik.

Namestniki:
1. FRANC PUST, tesarski mojster, Ljubljana, Streliška ul.
2. IVAN ČERNE, sedlar, Lesce.
3. HANS SCHULLER, hotelir, Slovenjgradee.
4. JAKOB JAŠ, izdelovalec olja, Št. Ilj pod Turjakom.

IV. Kategorija:
1. JANEZ VREČA«, mizarski mojster, Sp. Domžale.
2. JAKOB BABNIK, vodovodni inštalater, Ljubljana, Kapiteljska ul.
3. MILOŠ HOHNJEC, kipar, Celje, Razlagova ul.
4 .-FRANC KORAŽI.TA, dimnikarski mojster, Maribor, Stritarjeva ul.

Za

Namestniki:
t. JOŠKO TOPORIŠ, krojaški moster in predsednik obrtne zveze, Tržič.
2. ŠTEFAN LITROP, čevljarski mojster, Turnišče.
3. ANTON BENEGALJA, krojaški mojster, Ljubljana, Poljanski nasip. 

Mozirju. i 4. VINKO SIMONIČ, mehanik, Ptuj.

oolivni odbor združenih stanovskih in kandidatnih list trgotcer, obrtnikov in industrijcev v Sloveniji:
IVAN JELAČIN, IVAN OGRIN 1. r.

predsednik zbornice za trgovino, obrt in in
dustrijo in predsednik zveze trg. gremijev.

podpredsednik zbornice za trgovino, obrt in 
industrijo.

ifolitve v industrijski odsek.
Sporazumne volitve v trgovski in obrt

ni odsek je preprečil g. dr. Albert Kra
mer, ki je izjavil, d a  se pogaja le š kleri
kalci in ravnotako so preprečili sporaz
umne volitve v industrijski odsek esde- 
esarji.

i e ^ V ž f d n 1 kandidalOV iu namestnikov
Pri SDS posežen  sporazum in če bi bilo 
L , ; ,  , klohcka3 dobre in tudi svo-
, “ V. ' ° ^ e> bi bil dosežen tudi za in-
118 rajski odsek. 'Toda dobra in svobodna 

volja je SDS nepoznana in tako je zahte- 
vala da morata priti na vsak način na 
lislo tudi gospoda Avgust Praprotnik in 
Franc Sire iz Kranja.

Tudi pri najboljši volji pa zastopniki 
Jelačin . Ogrinove liste teh dveh kandi
datur niso mogli sprejeti in prepričani 
smo, da vsa slovenska javnost odobrava, 
° a so bili glede teh dveh kandidatur ne- 
°djenljivi.

Poleg tega oba gospoda nista nobena

industrialca. Gospod Praprotnik je ban
kir, g. Sire pa dirigent podružnice Slo
venske banke v Kranju. Če sta hotela 
oba gospoda že kandidirati, potem je bi
lo njuno mesto v trgovskem odseku in 
ne v industrijskem.

Dočim pa je  SDS trdovratno vztrajala 
na kandidaturah obeli bančnih gospodov, 
pa ni hotela o kandidaturi g. Rojine, ki 
je danes gotovo eden prvih mizarskih in 
dustrialcev države, nič slišati.

Tako je tudi v industrijskem odseku 
razbila SDS sporazumen nastop in tako 
se bodo tudi industrialci razdelili na dva 
tabora: na one, ki so za g. Praprotnika 
in Sire ter na one, ki so proti njima.

Mislimo, da ni prav nobenega dvoma, 
kje bo večina, ker vsaj med industrialci 
ni pozabljivost doma. Bilo bi pa treba 
mnogo pozabiti, da bi bila kandidatura g. 
Praprotni]:a sprejemljiva.

Boj za
n e z a u p n ic a  sejm

Včeraj, ob G. zvečer, Se . 
ških prostorih pri »Jerneju/5̂ * ? '1 v. gostilui- 
jev in sejmaric, ki je jasno Ook 
najbolj zapostavljeni pripadniki t r g o v k "  
stanu odločno proti centralistični listi s d s .

Sestanek je vodil predsednik društva g. 
Mohorič, ki je moral takoj ob začetku sp o-' 
znati nerazpoloženje zborovalcev proti njemu, 
ker ni držal dane obljube, da prekliče kan
didaturo na listi SDS in da se je pustil pre
govoriti od esdeesarjev-in umaknil svoj pre
klic.

Zborovalci so toplo odobravali izvajanja 
tf- Ugrina, ki je očrtal slovenskemu gospodar- 
1’ .vu škodljivo politiko SDS in naloge Zbor- 
' P°pravi ono, kar se še popraviti da.

®ai?i *reče pa je imel g. Kavčič,
! u. v?, !' SDS, zlasti po svojih izja

vali, da Zbornica ne more ničesar ukreniti 
proti centralizmu da mnenja Zbornice nih- 
ce ne poslusn in ua ,je vseskup 3>en larifari 
kdo pride v Zbornico.

O. Ogrin je temeljito zavrnil te malodušne 
izjave, še bolj pa zborovalci s svojimi med
klici: »Kaj pa silite v Zbornioo?

Zbornico.
ARJEV G. MOHORIČU.
j G. Ravnihar je g. Kavčiču izprašal vest, 

nato pa predlagal predsedniku Mohoriču ne
zaupnico, ki je bila sprejeta s 17 glasovi. Tri
je (med njimi tudi g. Mohorič) so se glaso
vanja vzdržali.

Tudi poziv, naj vsi sejmarji strgajo kan- 
lem.Vn<r , liste z imenom g. Mohoriča, je za- 
n<7 listo okaz: strgane esdeesarske kandidat-

i vor »m n a n a d t ' J 0* je hkrati najboljši a^ H- »Jutra« in »Slovenskega Na- 
ioda na gg. Jelačina in Cteriin Značilen ie 
bil tu d i  protest zborovalcev proti pisavi teh 
dveh listov, v kateri se omalovažujejo sej
marji in branjevci. . ' *

Kričeč slučaj esdeesarske agitacije.
Naš volilni odbor je sprejel v svojo evi

denco slučaj, da je včeraj, dne 10. t. m. po
nujal _ neki esdeesarski agitator trgovcu v 
Ljubljani 200 (dvesto) dinarjev za glasovnico. 
Trgovci, legitim irajte vsakega takega agita
torja in sporočite vsak tak slučaj volilnemu 
odboru. Kljub podkupovanju bo SDS vseeno 
pogorel at

POŠTARJI, BODITE OBJEKTIVNI!
Začudili smo se, ko smo izvedeli, da 

je volilni odbor SDS pripravil 8000 vo
lilnih kuvert za trgovino enakih onim, 
ki jih je razposlala Zbornica. Jasno pa 
nam je to sedaj, ko dežujejo na naš vo
lilni odbor pritožbe, da se je  ponekod 
poštno osobje upreglo v agitacijski voz 
SDS.

Vse slučaje prekoračenja službenega 
delokroga, bomo energično zasledovali. 
Nikomur ne bomo prizanesli.

O kakem eventualnem kršenji« pisem-
* tajnosti, bodo vsi kompetentni fak
tor jii obveščeni, v prvi vrsti pa minister 
dr. Superinal

Poštarji, Y lastnem interesu, bodite 
objektivni!

Kdo bo izvoljen?
in \nčnn osemkrat stavi »Jutro« to vprašanje 
Z  tnm osemkrat pove začudenim bralcem, 
da bodo izvoljeni kandidati esdeesarske liste, 
»ako stori vsak volivec svojo dolžnost«, kar 
se pravi po »Jutru«, da voli z esdeesarji.

Osemkratni trditvi »Jutra« res ni mogoče 
ugovarjati, ako se vse tako zgodi ko »Jutro« 
trdi. In »ako« bodo vsi volivci volili esde- 
esarje, potem bodo ti seveda tudi izvoljeni, 
seveda ako bo tako.

Toda »ako« ne bo tako?
»Jutro« je že znalo, zakaj je osemkrat za

pisalo »ako« in postavilo osemkrat vprašaj.
Po -2. septembru tega ne bo več treba, ker 

tedaj bo cisto sigurno, da bi esdeesarji zma
gali, ako bi dobili mato več glasov.

Štari triki.
Omenih smo že, da se esdeesarski tisk še 

vedno krčevito drži onega starega trika, da 
očita drugim to, kar sam dela. Tako nakrat 
piše o volilnih sleparijah, ki da jih priprav
ljajo pristaši Jelačin - Ogrinove liste. Ni ta 
trditev esdeesarskega tiska toliko podla, ko 
trapasta. Slepariti mora tisti, proti kateremu 
je ljudstvo, ki se drži le z umetnimi’ sredstvi. 
Zn Jelačin - Ogrinov« listo pa je narod in za
to tej listi ni za zmago nobena sleparija po
trebna. To rabijo samo ljudje, ki se kakor 
esdeesarji di-že samo še s terorjem, denarjem 
in lažjo. Kdor laže, ta krade, pravi pregovor 
tn zato ni čuda, če pripravljajo lažnivi esde
esarji tudi volivne sleparije.

Ampak tudi te ne smejo uspeti in zato po
zor vsi naši volivci in poročajte takoj o vsa
ki nepostavnoati esdeesarjev.

S PREKLICOM SO KONČALI PRVO GONJO
IN DRUGO GONJO BODO ŠE SLABŠE.
Včeraj smo objavili preklic »Slovenskega 

Naroda«, danes pa objavljamo preklic »Ju
tra«, ki je bil objavljen dne 20. januarja 1926 
in ki se glasi:

Izjava:
V februarju 1925 in popreje objavile so se 

v našem listu različne notice in članki proti 
g. Ivanu Jelačinu ml., trgovcu v Ljubljani. 
Ker so se v njih izrekli očitki preko okvira 
politične kritike, kateri so bili naperjeni zo
per osebno čast ali ugled imenovanega go
spoda, jih lojalno preklicujemo in s tem da
jemo gospodu Ivanu Jelačinu ml. popolno za
doščenje. S tem so poravnane tekoče tiskovne 
pravde g. Ivana Jelačina ml. proti našemu 
odgovornemu uredniku.

Najprej klevečejo, potem preklicujejo. Am
pak gospodje se silno motijo, če mislijo, da 
bodo vedno tako poceni kaznovane njih kle
vete. O tem se bodo že še temeljito ore- 
pričali.

INDUSTRIJCI IN VOLILCI VIŠJIH 
KATEGORIJ!

Da preprečite vse zlorabe, oddajte 
svoje glasovniee priporočeno po pošti.

ALI NAJ OBRNEMO KOPJE?
Ko so esdeesarski generali zapovedali oseb-
S011.!0 :Pr°ti g- Jelačinu, so si najbrže do

mišljali, da bo imela ta gonja silen efekt iu 
morda so si tudi mislili, da bodo g. Jelačinu 
naredili težke ure. Pa so se silno zmotili, 
zakaj s studom se obrača pošteni trgovski 
svet od iniciatorjev tako ogabne osebne go
nje. G. Jelačin in njegovi pristaši pa so se
daj šele prav posebno spoznali, da je treba 
boj proti takim ljudem izvesti do konca.

Nasprotno pa se nam nad vse smilijo oni 
esdeesarji, ki se pote od strahu, če ne bomo 
tudi mi obrnili kopja in pričeli obirati nji
hove kosti.

Morda pa bi se med njimi vendarle našel 
kak mož, ki je v resnici premalo fatiral?

'Morda bi se dale o marsikaki svetli luči iz 
esdeesarskih vrst povedati tudi druge stvari.

Na primer o kakih neoddanih zadružnih 
blagajnah in slično.

Ali naj vam gospodje od esdeesarske 
stranke damo veselo priliko, da tudi vi do
kazujete svojo nedolžnost pred sodiščem?

Gospodje, samo govorite, naše zaloge stre
liva »o v tem pogledu še nedotaknjene!
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Dnevne vesti,
IN VSEENO BODO PROTI REVIZIJI

USTAVE.
Čl. 95. ustave določa, da ne sme imeti no

bena pokrajina več kot 800.000 prebivalcev.
Po zadnjem štetju pa šteje zagrebška oblast 

803.975 prebivalcev in skoraj bo tudi osješka 
oblast prekoračila po ustavi dopustno število 
prebivalstva, ker šteje že danes 798.121 pre
bivalcev.

Tako je življenje v par letih matematično 
natančno dokazalo, da ima ustava take napa
ke, da je  njena revizija nujna. Vendar ne bo
mo vsako leto na novo delili pokrajine sanio 
zato, ker je hotel g. Nikola Pašič, da na no
ben način ne sme nobena pokrajina šteti več 
ko 800.000 prebivalcev.

A kljub temu matematičnemu dokazu o na
paki ustave bodo vendar nekateri trdili, da 
je vsak proti državi, kdor zahteva njeno re
vizijo.

— Uvedba o zavarovanju novinarjev bo iz
dana po izjavi m inistra za izenačenje zakonov 
še pred novinarskim kongreisom (ki se vrši, 
kot smo poročali, dne 28. t. m.).

— Ukazi v ministrstvu pravde. V mini
strstvu pravde so izdelani novi ukazi o ime
novanjih, premestitvah, napredovanju in vpo- 
kojitvah sodnega osobja..

— 37. velika skupščina »Družbe sv. Cirila 
in Metoda« se vrši v nedeljo, dne 19. t. m. v 
Rogaški Slatini. Vse p. n. rodoljube in p ri
jatelje naše obramben e družbe že sedaj opo
zarjamo na ta dan, da se ne namenijo kam 
drugam. Družbino vodstvo je  zaprosilo za 
vozno olajšavo. P. t. delegate podružnic pro
simo, da naznanijo svojo udeležbo po dopis
nici družbini pisarni.

— Hišne posestnike, ki še niso vložili na
povedi najemninskega donosa za leti 1927- 
1928, opozarja davčna administracija v Ljub
ljani naj to nemudoma store, ker so bile na
povedi vložiti že do 31. avgusta -t 1. Tiskovi
ne se dobe v Zadružni tiskarni na Dunajski 
cesti. P ro ti zamudnikom se bo moralo posto
pati v ,smislu zadnjega odstavka člena 203. 
finančnega zakona za 1. 1920-1927, Uradni 
list št. 39-1920 (denarna kazen in povrnitev 
uradnih stroškov.

— Meščanska šola v Trbovljah. Trboveljska 
občina je bila obveščena, da je prosvetni mi
nister odobril otvoritev meščanske šole v 
Trbovljah. Šola se otvori že letos.

— Kongres slovanskih planinskih društev.
V dneh od 25. do 27. t. m. se vrši v Pragi 
kongres slovanskih planinskih društev, ki se 
ga udeleže delegati češkoslovaških, poljskih, 
jugoslovanskih in bolgarskih planinskih dru
štev.

— Mednarodni kongres poštnih, brzojavnih 
in telefonskih uslužbencev. V dneh od 20. 
do 23. t. m. se vrši v Parizu IV. mednarodni 
kongres poštnih, brzojavnih in telefonskih 
uslužbencev. Na kongresu bo zastopanih 19 
držav, med njim i prvič tudi Amerika. Kon
gres se bo bavil med drugim s principi za 
radiotelegrafični in radiotelefonični promet, 
dalje s .socialnim zavarovanja poštnega pereo- 
liala ter bo sklenil tozadevne resolucije. Izr 
Črpno se bo obravnavalo o avtomatiziran ju 
telefona. Iz došlih poročil je razvidno, da 
avtomatiziranje personalu ni prineslo nobe
ne škode, ker se interurbanni telefonski pro
met, ki zahteva man ue In o službo, vedno bolj 
razvija ter se vporaibljajo zanj odvisne moči. 
Rasven tega se uporabljajo te n toči lahko tu
di za druga mesta, talko da ni prišlo vsled 
avtomatiziran ja doslej še v nobeni državi do 
večjih redukcij.

— Uprava Vojne akademije v Beogradu 
je razpisala naknadno konkurz za mesta ho
noriranih profesorjev za strategijo in za fran
coski jezik ter mesto učitelja petja na nižji 
šoli. Za razpisana mesta lahko kompetirajo 
oficirji iz vse vojske 'ter profesorji in učite
lji vseh srednjih šol. Prošnje se sprejemajo 
do dne 25. septembra.

— Podpirajte našo domačo »umetnost«. Na 
Pokrajinski razstavi »Ljubljana v jeseni« so 
razstavili slovenski umetniki nad 600 del. 
Zanimanje za razstavo umetnin je  veliko, mo
ralen uspeh prav lep, želeti pa bi bilo, da bi 
naši ljudje ne podpirali domačih umetnikov 
samo moralno, temveč tudi gmotno. Mesto 
da kupujejo ničvreden tuj židovski »Kitsch« 
in »Schundf, naj bi kupovali dobre stvari 
domačega izvora.

— Ravnateljstvo Glasbene Matice opozarja 
vpisane gojence konservatorija v Ljubljani, 
da se vrše sprejemni izpiti iz klavirja in 
solopetja v ponedeljek dne 13. t. m. ob 8. 
u ri zjutraj na sobi št. 15 poslopja Glasbene 
Matice, Vegova' ulica.

— Iz prosvetne službe. Za suplenle l. urad
niško kategorije na tehniški srednji šoli v 
Ljubljani so .imenovani: inž. Dragotin Fatur, 
dipl. kan. I. Klinc, inž. Alfonz Pirc ter akad. 
slikar Šubic.

— V imenik zdravniške zbornice za Slove
nijo  je vpisan dr. Karel Matko, zdravnik v 
Ljubljani.

— Iz poštne službe. Vpokojeni sta poštni 
uradnici Vera Fischer pri pošti Ljubljana 1 
in Olga Vozel p ri pošti Trebnje.

— Iz Tržiča. Vpisovanje na deški in dekli
ški meščanski šoli v Tržiču se vrši po odred
bi velikega župana ljubljanskega v soboto 
dne 11. septembra od 8. do 13. za vse raz
rede. Redni pouik s šolsko sv. mašo pa se 
prične v ponedeljek dne 13. septembra t. 1. 
Podpisani opozarja stariše šoloobiskujoeih 
otrok, da je še nekaj stanovanj s hrano ali 
brez iste na razpolago, kakor tudi na to, da 
morejo otroci iz okolice in revni iz Tržiča 
dobiti hrauo v šolski kuhinji za malo pla
čilo ali celo brezplačno. — Ravnateljstvo.

— Ferija! na kolonija Pomladka Rdečega 
križa je na svojem letnem bivališču na Brez- 
nici 22. avgusta t. 1. priredila akademijo, ka
tere kosmati dohodek je znašal 536.75 'Din. 
Ves čisti donos je namenjen za nakup učil 
in samvoučil tukajšnjim revnim-šolarjem. Za 
ta velikodušni dar se najtopleje zahvaljuje 
upravitelj šole.

— Pivo v steklenicah. Prejeli smo: Pripo
ročljivo bi bilo, da naše pivovarne uvedejo 
zopet pasice na steklenice za pivo, kakor je 
bito to običajno pred vojno, ko so bili gostje 
sigurni, da pijejo pivo, napolnjeno v pivo
varni. — Na praznik se mi je. v neki ljub
ljanski kavarni servirala steklenica pive, o 
katerem Lahko trdim, da ni bilo sveže, izklju
čeno ni, da so bili zliti ostanki iz kozarcev.

— Židovsko novo leto. Predvčerajšnjim 
so praznovali Židi novo leto.

— Velika razstava za industrijo živil in 
poljedelstva se vrši od 11. do 26. septem bra 
v Lozani (Švica). Posestniki raz9 tave dobijo 
švicarski vizum za polovično pristojbino ter 
uživajo 50% znižanje na švicarskih železni
cah od obmejne postaje do Lozane. Podrob
ne informacije daje švicarski konzulat v Za
grebu.

— Zlato domovini na oltar. Italijanski list 
»Impero« poziva vse ženske, da naj žrtvuje
jo zlato in nakit državni blagajni, da se tako 
ustvari močna zlata rezerva. Torej po pre
povedi luksuzenga peciva in znanstvenih 
knjig, prihaja sedaj poziv: »Zlato domovini 
na oltar!« Italijanski list pravi, da morajo 
sledili italijanske žene vzgledu starih Rim
ljank, ki so polagale v slučaju potrebe vselej 
svoje zlato na oltar domovini. Na ta način bi 
se  po računu omenjenega lista zlata rezerva 
italijanske države potrojila.

— Sovjetska Rusija otvori 15 novih viso
kih šol. Iz Moskve poročajo: V novem šol
skem letu se otvori v sovjetski Rusiji 15 no
vih visokih šol, med drugim fakulteta za 
sovjetsko pravo na leningradskem vseučili
šču, veterinarska fakulteta na zootehničnem 
zavodu v Moskvi, poljedelska fakulteta na 
severokavkaški univerzi in veterinarska fa
kulteta v Voronjezu. Obenem se otvori tudi 
nekoliko lingvističnih oddelkov in pedago
ških zavodov za Neruse.

— Zopet tihotapska afera v Zagrebu. Ob 
priliki preiskave radi iztihotapljanja srebr
nih kron v Reko je izpovedal eden od pla
čanih tihotapcev, Avgust Matetic, na sušaški 
policiji, da je »delal« tudi za zagrebško 
tvrdko Zlatarka. Na podlagi te  izpovedbe je 
izvršila oblast revizijo knjig, pri ravnatelju 
pa hišno preiskavo. Policija je vstopila v 
ravnateljevo stanovanje ravno v trenutku, ko 
je vlekel eden od nejgovih uslužbencev iz 
•podstrešja težak zaboj. Policija je  zaboj za
plenila in odprla. Na veliko začudenje so na
šli detektivi v zaboju 500 švicarskih ur, od 
katerih jih je bilo samo 30 punciranih. Poli
cija je ure, ki predstavljajo vrednost pol m i
lijona dinarjev, zaplenila te r uvedla zoper 
ravnatelja preiskavo. *

— Samomor detektiva. Te dni se je usire- 
lil v Korkosu pri Subotici detektiv Janko Mi- 
lo šev ič  »pod n e n av a d n im i o k o lišč in am i. P r i -  
Sel je  v g o s tiln o  te r  izp il l i te r  v ina. N a to  Je 
poklical gostilničarja, potegnil iz žepa samo
kres, rekoč: »Poglej, sedaj se bom ustrelil«, 
ter si pognal krogljo v glavo. Miloševič je 
obležal na m estu mrtev. Zapustil je pismo, 
v katerem izjavlja, da je izvršil samomor 
samo zato, k e r se je naveličal živeti.

— Velika eksplozijska katastrofa se je  p ri
petila te dni na postaji električne železnice 
v Fort Vormenu na Francoskem. Eksplozija 
je zahtevala 10 človeških žrtev.

— Nesreča na svatbi. Iz Stettina poročajo:
V Wussovu so se udrla .‘te dni ob priliki ne
ke svatbe plesalcem v gostilni tki pod no
gami. Vsa družba je padla v klet. Ker je 
padla s plesalci in mobilijami vred v klet 
tudi petrolejska svetilk a , je izbruhnil v hipu 
ogenj, ki se je hitro .razširil. 7 oseb  je dobi
lo smrtnonevarne opekline, skoraj vsi ostali 
pa so težje ali lažje poškodovani.

— 15 leten morilec. Dne 27. ju l i j a  1924 so 
našli v bližini vasi Manning na Gornjem Šta
jerskem napol golo truplo 13 letnega dečka, 
zadavljenega z zanjko, spleteno iz vrbovih 
vejic. Oblasti so domnevale, da gre za umor 
iz pohotnosti, toda vsa poizvedovanja po sto
rilcu so bila zaman. Te dni, po preteku dveh 
let, je stvar pojasnjena. V Waldingu so are
tirali 15 letnega nezakonskega sina rudarja 
Steinhuberja radi neke tatvine. Pri zasliše
vanju je priznal, da je zažgal pred petimi 
leti, torej kot 10 leten deček, nekemu kmeiu 
hišo, pred dvema letoma pa vrgel 13 letnega 
Raymaierja v potok, nakar ga je skupno z 
dvema tovarišema zadavil. Sleinhuber je ne 
koliko slaboumen, sicer pa splošno znan 
malopridnež.

— Slovensko planinsko društvo naznanja, 
da zalvori v nedeljo dne 12. I. m. Cojzovo 
kočo na K okrskem  sedlu, Orožnovo kočo pod 
Črno prstjo in Vodnikovo kočo na Velem 
polju. V društveni pisarni, šelenburgova uli
ca 7 II. so na razpolago Uputnice za polovič
no vožnjo za družbo 10 članov iz Ljubljane 
do Bistrice, Boh. jezero ali Kranjske gore i «1

1 * _ J}jcivi turški alfabet. Na prvem kongresu 
za turkologijo, ki se je vršil nedavno v Ra- 
ku-u, so ugotovili, da je vseh Turkov 35 mi
lijonov. Od teh živi 20 milijonov v sovjetski 
Rusiji. 35 milijonov Turkov govori 57 raz
ličnih turških idijomov, za katere uporabljajo 
tudi različne alfabete. Zato je kongres skle
nil da se uvede enoten alfabet. Odločil se 
je za latinico. Skupine, ki so predlagale uved
bo cirilice, so ostale torej v manjšini.

— Bivša cesarica Žita. se želi naseliti na 
Angleškem. Londonski listi poročajo, da  jo 
naprosila bivša cesarica Žita angleškega k ra 
lja da ji dovoli dopotovali na Angleško, kjer 
s e 'm isli s svojim i otroci stalno naseliti.

— Novo sredstvo zoper lepro. — Lepro so 
zdravili doslej uspešno z oljem »chaulmugre;, 
rastline, ki raste samo v Indiji in iz katere je 
mogoče proizvajati olje le v zelo majhnih 
količinah, vsled česar je bilo to sredstvo ja
ko drago ato je velike važnosti, da je bilo 
najdeno sedaj v Braziliji novo sredstvo zoper 
ostudno bolezen. Neki braziljanski znanstve
nik ie ugotovil, da je prav uspešno sredstvo 
zoper lepro tekočina, iztisnjena iz sadu v 
severni Braziliji zelo razširjene rastline »sa-

pucainhe«. Sad tehta 100 do 1000 g ter vse
buje do 70% omenjene zdravilne tekočine.

Amerika ima samo enega milijarderja. 
Po najnovejši neuradni statistiki ima Ame
rika 11.000 dolarskih milijonarjev. Milijar
der je pa samo eden, in sicer Ford.

Največji teleskop na svetu. Iz Los Ange
lesa poročajo, da grade na observatoriju 
Mound Wilson teleskop, k i bo m eril v pre
meru 300 col. Stroški bodo znašali 12 mili
jonov dolarjev.

— Zlatnike v Zlatorog-terpentinovem mi
lu so našli: Frančiška Majdek, Cerknica, An
tonija Kozamernik, Podsmreka pri Ljubljani, 
Franc Hober rudar, Mušenik, Ivanka Križaj, 
Ceste št. 26 pri Logatcu, Marija Jereb, Ži- 
rovski vrh pri Žiri, Rozalija Kavčič, Dobrn- 
čev.o p. Žiri, Ivanka Vidmar, Svetje p ri Med
vodah, J. Krištofič, Nedelišče pri Čakovcu, 
Simon Kobetsch, Slaba gorica pri Črnomlju, 
Marija Čakarič, Sv. Trojica, Slov. Gor., Ana 
Erlač, Vareja pri Ptuju, Marija Milhofer, Za
greb, Maksimirska 80, Dora šošter, Ivanec, 
Paško Jurič Barbič, pok. Roke, Primostena 
kod Šibenika, Ana Razum, služavka, Križevci, 
Marija Bračič, Var. Toplice.

Ljubljana.
1— Promenadni koncert Dravske divizijske 

godbe se vrši na velesejmskih prostorih v so
boto od 17. in pol do 18. in pol ter v nedeljo 
od 11. do 12.

1— Občni zbor Glasbene Matice v Ljubljani 
se vrši v pondeljek dne 20. t. m. ob 8. uri 
zvečer v pevski dvorani z običajnim dnevnim 
redom.

1— Mestna zastavljalnica ljubljanska na
znanja, da se vrši tomesečna dražba janu
arja 1926 zastavljenih predmetov, v čelrtek
16. t. m. ob 3. uri popoldne v uradnih pro
storih, Prečna ulica 2.

1— Vidovičev klub v Ljubljani sporoča 
svojim članom, da se vrši klubov občni zbor 
v soboto 18. t. m. ob 8. uri zvečer v zadnji 
sobi Narodne kavarne. Sestanek 11. t. m. 
odpade. Klubov odbor ima svojo sejo v petek
17. t. m. ob 8. uri zvečer v pisarni tov. taj
nika. — Klub sporoča vsem interesentom 
dopisne šole, da je rok vpisovanja podaljšan 
samo še do 15. t. m., na 'kar se vpisovanje 
zaključi. Vse informacije daje tajnik kluba 
g. Vladimir Kravos, Ljubljana, Narodni dom. 
Za pismene odgovore je priložiti znamke.

Ne pozabite s i ogledati

razstave
najnovejšega 

manufakturnega blaga v
Oblačllnicl
na Miklošičevi cesti

Maribor.
m— Rojstni dan Nj. Vel. kraljeviča Petra 

je Maribor lepo proslavil. Vse mesto je bito 
v zastavah, vršile so se svečane službe božje 
obeh veroizpovedi. Udeležili so se jih zastop
niki drž. oblastev in vojaštvo. Bila je tudi 
parada.

m— študijska knjižnica v Mariboru je od 
13. septembra dalje zopet vsak delavnik od 
15. do 18. ure odprta za stranke. — Vstop 
prost.

m — Jesensko porotno zasedanje v Mari
boru ne bo nič manj zanimivo kot je bilo po
letno. Razpisanih je nad 10 razprav. Na aa- 
tožni klopi bodo sedeli ponarejevalci mono-
polskih trakov, roparji, ubijalci. Porotno za
sedanje se prične dne 14. t. m.

m— Ognjemet požarne brambe mariborske, 
k i ga je priredila v sredo 8. t. m. v Ljud
skem vrtu, je nadvse lepo uspel. iNajvečje 
odobravanje je  bilo, ko se je  prikazala \ 
lučkah slika .našega kralja Aleksandra L: 
tudi štorklja z otrokom je ugajala prav po
sebno mladini. Obisk je bil jako številen.

m_  V tovarni Apretur L ob i na Meljski 
c e s t i 'v Mariboru so prišli na sled veliki tat
v in i. Ate tirana je 'bila večja vlomilska druž
ba, ki je kradla platno iz tovarne. Škoda je 
velika. Ceni se na več deseltisoč d in arjev . 
Preiskava se nadaljuje.

m— Smrtno se je ponesrečil v Francovem 
mlinu delavec Ignac Jerič. Pretresel si jc 
pri padcu možgane ter obležal na mestu 
mrtev.

m— V D ra v i je utonil 23 letni Martin No
vak, doma iz Lopate pri Celju. Hotel se je 
kopati na kraju, kjer je radi nevarnosti ko
panje policijsko prepovedano.

m— Napad na cesti pri belem dnevu. Neki 
temni elementi so napadli te dni železni
čarja U. N., ki se  je vračal od Sv. Aniona v 
Slov. goricah proti Mariboru .pri belem dnevni 
sredi ceste. Eden od tolovajev mu je zadal 
z nekim lesenim predmetom močan udarec 
tako, da se je železničar težko omamljen 
zgrudil na tla. Ko se je ponoči zavedel, je 
opazil, da mu jo denarnica ostala nedotaknje
na. Kaj je napotilo cestne napadalce k de
janju, ni znano.

m— Posilstvo. 11 let staro deklico Marico 
L. je ustavil te dni na Pohorski c e s t i  neznan 
moški ter jo posilil. Lopova iščejo oblasta.

m -  Velik pretep pri Sv. Petru pri Mari
boru. Na žegnanju pri Sv. P etru  pri Mau- 
boru dne 8. t. m. je prišlo v gostilni K ajč- 
nik do pretepa. Sprli so se najpreje trije 
bratje, nato pa so .se zgrabili se drugi. Na- 

. takar I Polirak je hotel miriti, pri tem pa 
je zadobil od pretepačev tako težke vbodlja- 
je v desno roko, da je poškodbam podleg«; 
Kdo je kriv te nesreče? Zopet o n i  velika 
veški škodljivec — alkohol! B odite 
v .pijači!

Trgovcem in obrtnikom !
Izpolnite svoje glasovnice z našo kan

didatno listo in sicer so nosilci:
v prvi kategoriji trgovine: Josip Verlič, 
v drugi kategoriji: Leopold Bruder- 

nian,
v tretji kategoriji: Stanko Lenarčič, 
v četrti kategoriji: Ivan Jelačin ml.

V obrti: 
v prvi kategoriji: Jožef Haincr, 
v drugi kategoriji: Jernej Ložar, 
v tretji kategoriji: Ivan Ogrin, 
v četrti kategoriji: Janez Vrečar.
Ako je v Vašem okraju poštar esde- 

esarskega prepričanja, oddajte glasovni
ce na sosednji pošti. Se bolje pa je, da 
jih prinesete osebno v Ljubljano in se 
poprej podučite v naši volilni pisarni Ko
lodvorska ul. 8 o volilnem aktu. Po mož
nosti oddajte glasove priporočeno po po
šti, da se preprečijo vse zlorabe. Glasov
nice morete izročili tudi kakemu svoje- 
mu prijatelju, ki odda glasovnice mesto 
Vas. Vendar pazite, da ne oddaste gla
sovnic nobenemu pristašu SDS.

Glasujte vsi za 
Združeno stanovsko kandidatno listo! 

za našo Jelačin - Ogrinovo listo.

P r o s v e t a .
G ostovanje v naši operi. Ju tri gostuje na 

našem odru v Kalmanovi opereti »Grofica 
Marica« član osiješkega Narodnega gledali
šča g. Vladimir Majhenič in sicer v vlogi lio- 
lomana Zsupana. Ostala zasedba kakor pw 
vseh predstavah te operete. Gospod Majhenič 
je prvovrstni operetni pevec, 'ki se , odlikuje 
po izredno elegantni igri in tudi glasovno v 
vsakem pogledu odgovarja. Kakor rečeno je 
zelo rutiniran operetni igralec ter bo brez 
dvoma ugajal kakor v Zagrebu lako tucli \ 
Ljubljani. Predstava začne točno ob pol 8. 
uri zvečer.

G ostovan je  v naši open. Gledališka upra
va se je dogovorila glede nekaterih gosto
vanj v ljubljanski operi, katera se izvrše še 
tekom tega koledarskega leta. Predvsem bo
de nastopil dober znanec ljubljanske .publike 
in pevec srednje-evropejskega slovesa teno
rist g. Ljubiša illičič. Dalje bo gostoval v 
prvi polovici meseca novembra beograjski 
operni ansambel ter bode 'izvajal na našem 
odru .izvirno srbsko opero: Suton, delo oper
nega ravnatelja ‘Narodnega pozorišta v Beo- 
g ra t lu  g. S lev am a H rd s ti ia .  .B e sed ilo  te opere 
je Vojnovičevo. V drugi polovici meseca sep
tembra nastopi znana plesalka Mirjana J a n e -  * 

ček iz  Prage s samostojnim programom. — 
Uprava se -pa tudi pogaja z znamenito umet
niško skupino baletne šole Ilellerau, ki se 
sedaj nahaja v Laxenburškem gradu pri Du
naju.

Narodno g ledališče v Ljubljani sprejema 
priglase za g ledališk i abonma za sezono 1926- 
1927 do sobote 18. t. m. Lanskim aiboneniom 
so rezervirani lansk i sed eži do vštetega torka 
dne 14. t. ni. Cene iste  kakor lani in se 
abonma plačuje v osmih zaporednih meseč
nih obrokih. Prvi obrok pri vpisovanju. Red
na gledališka sezona začne tako v drami ka
kor tudi v operi dne 1. oktobra 1926. Pred
stave, ki se izredno vi še v mesecu septem hru  
so nekaka predsezona. Gfieielm obiav^ “ ' 
dramski in operni repertoar začne teci w ie  
od oktobra dalje' in od takrat dalje vel]. 
t\jdd novi abonmaji.

VOLILCEM NA DEŽELI!
Boljše, kakor če oddate glasovnice na 

pošti, prinesite jih osebno v Ljubljano. 
Poprej se zglasite še v naši volilni pi
sarni, Kolodvorska ulica 8. To velja zla
sti za one pošte, k jer je poštar pristaš 
in eksponent SDS!

NASTANITVENA TA K SA  ZASEBNIH N A 
MEŠČENCEV.

Delavska zbornica sporoča:
Ker so prihajala na Delavsko zbornico 

vprašanja glede nastanitvene takse zasebnih 
nameščencev, se je obrnila na finančno de
legacijo v Ljubljani ter prejela od nje sle
deče pojasnilo: .

Pristojbini po tar. post. 40 v zvezi s § !'■> 
zakona z dne 9.2 1830 drz. zak. št. 50 odnos
no z dne 13. 12. 1862 drž. zak. št. 89 podlega
jo načeloma vse odmenske službene pogodbe, 
ako so .polistinjene. Vendar za polistinjenje 
ni potrebna formelna pismena pogodba. Za 
pristojbinsko obveznost tudi enostranska 
pravna listina (nastanitveni dekret, volilni 
protokol 8) čeravno je podpisana le od sluz-
bodajalca.

Kjer službena pogodba sploh ni poIj^jl 
na, seveda tudi ni pristojbinske <l°'*5oloča § 

Glede trgovskih nameščencev t f dne 1(; j 
G zakona o trgovskih pomočnik ne zebeležbe) 
1910 drž. zak. št. 20, da Pgiužbojemalcu po 
ki jih daje skl zb o da p, „ njegovih pravicah 
sklenjeni ustni P0Jjugt,ene pogodbe, če niso 
in dolžnostih ‘n^ .jjo  pristojbini podvržene- 
p o d p is a n e , ne ,a pogodbe. Kjer pa so te- za- 
nega• Pol‘ dpisane, ali kjer sklenejo itrgov- 

e  n a m eščen ci s službodajalcem pismeno 
s lu ž b e n o  pogodbo, morajo seveda plačati pri
stojbino po t. p. 40 cit. zakona.

Ali je namestitev začasna ali stalna, je za 
pristojbinsko dolžnost brez pomena temveč 
u pliva le na odmerno podlago v zmislu § 16. 
cit. zakona.
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priredi vseh s vejili spoglrtjilt prodajanih proslorth.

OMačIlmca za Slovenijo v Ljuiiaijaiil.
M i k l o š i č e v a  c e s t a  '7  "

—. i». wmr ran najmodernejšega In nanovo
ŠM-. aE sS 1 jM L  v v  nega blaga za zimsko sezijo.

dospelega manufaktur*
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Pokrajinska razstava
KMETIJSKA r a z s t a v a  n a  v e l e s e j m u .

Gotovo tvori paviljon »E« na letošnjem ve
lesejmu zanimiv in podučen objekt našega 
Kmetijskega gospodarstva. Malo da ne, so v 
njem zastopane skoraj vse panoge našega 
kmetijstva. Začetek je storjen ter upajmo, da 
»e bo v prihodnjih letih še bolj temeljito in 
vsestransko izpopolnil.

(Poletno vreme zadnjih dni je privabilo 
Preko 30.000 obiskovalcev iz Skoplja, Srbije 
in Bosne. Temeljito si je razstavo ogledal in 
pohvalno izrazil o njej g. oblastni načelnik Lj. 
Sfepuuovič iz Tuzle. Iz Prekmurja je pripeljal 
°kr. ekonom g. Pavlica na to podueno prire
ditev 22 županov oz. gerentov, katerim je od 
pol 8. do 11. ure razlagal najvažnejše iz po
sameznih panog.

Podeželsko ljudstvo in drugo izobražen- 
stv-o, ki se zanima za kmetijstvo se ustavlja 
že takoj pri vhodu v paviljon, namreč na 
desno pri oddelku čebelarstva. — G. prot. 
(P ^ “*j pod čigar vodstvom se je oddelek v-o- 

1® izpolnil to panogo res do eksaktnosti.
., *?8na anatomska slika čebele, bolezni 

razno bolezen Pebelne zalege, potem
n" v f e'ie' arsko orodje kakor: moderni pa- 

tehtnica, predvaljar in valjar 
‘‘ .1Z,e! vanie eatnic, stiskalnice za satnice, 
*‘-jno\ejši čistilniki za med, vilice za odkri

vanje satja, razni kadilniki, prašilnik-i za ma- 
iice, različni voski in v kotu cvetlični in je l
kov m ed, vse  to priča dovolj, da aavzjame če
belarstvo zelo razvito in najbolj organizirano
stroko našega . gospodarstva. Zares čebelarji 
služijo lahko za vzor ostalim panogam.

Hitro za čebelarstvom sledi sadjarstvo. 
Mojstersko je razstavil g. Humek razne pod
učile slike. V sredini je slika Slovenije po 
sadnih okrožjih, nad njo prevažen izbor ja
bolk in hrušk za Slovenijo. Zelo okusno na
rejena in podučna je slika o gnojenju sadne
ga drevja, podatke teh slik bi si moral prav
zaprav zabeležiti in zapomniti vsak sadjar. — 
Ha omenimo še razne pripomočke in orodje 
kakor: najnovejši Amerikamski zaboj za vla
ganje jabolk in hrušk, praktične drevesne 
lestve, ohiralniki, okopalniki, razno drevesno 
orodje: žagice, cepilni noži itd., potem razne 
košare za .obiranje in spravljanje sadja, pri
znati moramo, da zavzema tudi sadjarstvo 
zelo odlično in smotreno vejo gospodarstva. 
Ob hodniku so razstavljena razne podlage 

dn mu drevju od navadnega divjaka pa do 
kutine panadiževea in doucinovoa in St Juli- 
jevske slive in raznih lepih drevesc.

udi vinogradništvo je lepo zastopano. — 
a vrhu je razstavljen ©ortiment najvažnejših 

atnerikanskih podlag za vse zemlje v Slove
niji in sicer 8 po številu. Poleg najvažnejše 
podlage Ri pari ja portali«« je zastopana tudi

©Joišcit«* razstavo, Iccr

..Ljubljana v jeseni".
. Kober 5 BB, dalje Teieki 8, Aramon Ganzin

1, Solortis X Kipari,ja 1616, Solonis robusta 
in Mourvedre 12. — Prekrasne so tudi origi
nalne slike mariborske vinarske šole o naj
važnejših vinskih sortah kakor: žam. črnine, 
kraljevine, šipona, laškega rizlinga, tram in
ca. burgundca itd. Precej je raznih slik o 
škodljivcih in boleznih vinske trte. Omeniti 
je tudi najmodernejši filter za čiščenje bu- 
teljnih vin. Last kmetijske šole na Grmu.

V oddelku poljedelstva je razstavljeno 
mnogo preparatov umetnih gnojil, ki priha
jajo pri gnojenju naših zemelj v poštev. Lepa 
je slika, ki daje navodilo za mešane slike g. 
Rohrmana: obračanje brazd pri oranju, ozki 
in široki kraji, slabo in dobro oranje težke 
zemlje, plitve in globoke brazde v naravni 
velikosti in slika setev s ročno .in strojno. 
Tem sledi mnogo slik bolezni raznih poljskih 
pridelkov. Semenogojska postaja Beltinci je 
izložila zelo uspele selekcije. Lepa je tudi 
zbirka najopasnejših plevelov.

D. Mr. Stanko Hočevar je razstavil lično 
mlekarnico za živino.

V sredini je postavila Kmetijska poizkusna 
in Kontrolna postaja zelo pod učne priprave 
in orodja za preiskovanje semen in mleka.

Močno je tudi zastopana kmetijska litera- j 
tura. Razstavljene so knjige: .»Novice«, od le
ta 1844 dalje, »Kmetovalec« od početka in 
mnogo drugih strokovnih knjig.

Državna .podkovska Sola Selo je izložila  
zbirko, pod učljivo za kovanje.

Državno kemično poskuse val išče prikazuje 
najmodernejše mikroskope za opazovanje in 
raziskovanje vinskih d rož, mnogo preparatov 
samo čistih vinskih dr.ož itd.

Živinoreja je zastopana z mnogimi slikami 
raznih pasem in modelov ter dokaj prepara
tov krmil.

Na razstavi zaključuje podučen oddelek
'planšarstva in  ogromna operacija z mnogimi 
slikami.

Nekaj posebnega razstavlja g. E. Asiander: 
mnogo selekcij žit, 14 vrst krompirja kakor: 
oneidovec, Goldball, Industrij. Parnassia. Ci- 
Trus. Jubel, Alma itd.

Podučen oddelek je zares okusno sestav
ljen. moral bi -si ga ogledaij vsakdo, ki se 
zanima za kmetijstvo. F'. K.

Šport.
BORBA ZA POSAVEZNI POKAL.
Ju tri v nedeljo, dne 12. septembra t. 1. 

se bo odigrala finalna pokalna tekma, ki bo 
odločila o letošnjem pokalnem prvenstvu.

Prve tekme za podsavezni pokal so bile 
lansko leto in je izšel iz teh tekem kot po
kalni ‘prvak LNP I. SSK Maribor. Tudi letos 
je prišel Maribor v finale, iz česar se lahko 
sklepa na dobro kvaliteto njegovega moštva

ijo to v Vašo ktsrist I

Tako Ilirija kakor Maribor bosta nastopila z 
najmočnejšo postavo.

Tekma se vrši na igrišču 8K Ilirije- ob 
16.30. V predtekmi, ki se prične ob 15., na
stopi reprezentanca B proti homogeni enaj
sterici ASK Primorja.

Težkoče pri prepiavanju Rokavskega pre
liva. Ker se je letos kar trem plavačem po
srečilo preplavati Kanal, se je začela tudi 
širša javnost in ne samo športniki, zanimati 
za ta problem, ki spada med najtežavnejše 
športne uspehe. Predvsem je treba povdariti, 
da je uspešno preplavanje Kanala zavisno mi 
mnogih predpogojev, ki se morajo točno iz
vršili, -sicer se poskus še v zadnji fazi po
nesreči. Mrzla -voda je še najmanjša ovira, 
kajti kandidat se je lahko navadi s prim er
nim treningom, neposredno pr^d startom se 
pa itak celo telo na debelo namaže s tolšeo, 
kar ovira prehitro razmraženje telesa. Tudi 
daljava (ca 42 km) ni največja ovira, kajti 
plavač nvora v treningu premagati še daljše 
proge, predno je usposobljen, da se bori 
proti največjima sovražnikoma: proti toku in 
valovanju.

Vprašanje, s katere strani je lažje prepla
vali Kanal z angleške ali s francoske, je tudi 
že rešeno: kajti odkar so prvi trije plavači 
Webb, Burgess in Sullivan potrebovali za 
to progo z angleške strani -od 21 do 27 ur, 
Italijan Tirabochi pa, ki je prvi napravil po
skus s francoske strani, samo 16 ur, so vsi 
poznejši aspiranti »tartal i. *• francoske obali.

Kakor hitro začne plavač plavati, se ne 
more več orientirati, ker leži njegova glava, 
posebno pri cravd-sbilu, skoraj vedno pod 
vodo ter n§ vidi plavač nič drugega nego 
brezmejno vodno gladino. Ravnati se bo mo
ral tedaj po sprem ljevalnem  čolnu, kar je pa 
brez težave -tudi sam o v mirnem morju, težje 
pa že v količkaj razburkanem morju. V zad
njem slučaju mora bili v čolnu tudi par pla- 
vačev, ki skočijo večkrat v morje in sprem
ljajo kandidata po par ur ter mu tudi po
dajo lahko pebavljivo hrano, navadno su
rova jajca, čokolado, kavo, čaj, sladkor ali 
kekse.

Tura pa ne stavi samo na organizem v fi
zičnem -oziru velikanske zahteve, ampak tudi 
na živce. Ure trajajoče monotono plavanje 
upliva uničujoče, radi česar skušajo sprem
ljevalci z godbo ali petjem razvedriti kan
didata.

D alje učinkuje -slana voda k  varljivo na oči 
in povzroča prej ali slej vnetje. Plavači ra
bijo pr-oti temu -očala, ki obdajajo od vseh 
strani oči, toda voda slednjič le pronica, na 
vsak način pa pušča na steklih male solne 
kristale, ki napravijo slednjič očala nepr-ol 
zorna.

Vse te težkoče povzročajo, da plavač v 
zadnjih par urah ni več pri polni moči. Zad
nji dve uri pa sta ravno odločilni: kajti -treba 
se je boriti proti valovanju in -od uspešnega 
boja proti obrežnemu valovanju zavisi uspeh 
poskusa. Večina plavačev starta ob takem 
času, da lahko -pristane s plimo, kajti slednja 
se je izkazala priporočljivejša kakor oseka, 
čeravno se vrši kakor znano v spremstvu 
močnega valovanja. Ta čas mora tedaj plavač 
natanko preračunati, tako da ga valovi tako- 
rekoč ponesejo na suho.

K tem težkočam, ki se pa sicer ponavljajo 
pri vsakem poskusu, pa pridejo še druge. 
Razni morski toki in podvodni toki zanašajo 
plavača zdaj sem zdaj tja in mu tako neiz
merno podaljšajo pot. Posebno nevarne so 
niti-o nastale megle, ki prisilijo plavača, da

takoj odneha od nadaljnjega plavanja, kakor 
se je zgodilo Vierkotterju, ki je moral pri 
svojem prvem poskusu 3 km odaljen od an
gleške obale stopiti v čoln. Je  pa še nebroj 
drugih nevarnosti, ki ogrožajo plavača. Tako 
je Kemmeri-cha, izbornega nemškega plavača, 
napadel na visokem morju delfin in ga one
svestil s silnim -udarcem repa.

Kdor se torej lo ti tega nevarnega posku
sa, mora biti na vse pripravljen. Riziko prej 
plavanja je pa brez dvojbe v obilni meri 
zmanjšan z uporabo čravvl-stila, kajti plavač, 
ki je kakor Vierkotter, veled zboljšanega 
načina plavanja, nasproti Webbu skoraj za 
polovico časa na boljšem, porabi uspešno s 
tem prihranjeno energijo ea zadnji usodni 
boj z valovanjem.

Vendar ne smemo sklepati iz -tega, da -so 
še v zadnjih tednih kar trije taki poskusi po
srečili, da je preplavanje Kanala lahka na
loga. Kajti ta poskus se je vzlic hitremu na
predovanju plavalne tehnike in drugih var
nih pripomočkov posrečil tekom 51 let 'samo 
osmim plavačem, tako da lahko mirno trdi
mo, da bo tudi v prihodnje k temu drznemu 
uspehu veliko poklicanih, a le malo izvo
ljenih.

LJUBLJANSKA BORZA, 
četrtek, dne 10. septembra 1926.

Blago: Bukova meterska zdrava suha dr
va, cepanice, foo vagon nakladalna postaja, 
-5 vagonov den. 18.50, bi. 18.50, zaklj. 18.50; 
deske (smreka, jelka) 30 m, I., II., lil ., mon- 
te, lahko konično, media 22—33, fco vagon 
meja, 1 vagon. den. 470, bi. 490, zaklj. 470; 
trami merkantilm od 4/5—5/0, od 5 m napr., 

"fc-o vagon meja, 3 vag. den. 300, bi. 300, zaklj. 
300.

BORZE.
Zagreb. 10. septembra. Devize. Newyork 

ček 56.32—56.62, Pragia izplačilo 187.4—168.4, 
Švica izplačilo 1093—1097, London 'izplačilo 
274.3 -275.5, Barcelona 858-862, Italija iz
plačilo 201.52—202.72, Berlin izplačilo 1344.91 
do 1348.91, Dunaj izplačilo 795.8—799.8.

C urili, 10. septembra. Beograd 9.135, Nevv- 
york 517.625, London 25.13375, Pariz 14.80, 
Milan 18.525, Praga 15.336, Berlin 123.25, Bu
karešta 2.585, Sofija 3.75, Dunaj 73.075, -Bu
dimpešta 0.007225.

To Ib ono.
Zavod za rejo opic v svrho pomlajevanja v 

Moskvi.
Te dni -se je vrnil v Moskvo šef zavoda zn 

eksperimentalno ondokrinologijo dr. Tobol- 
kin, ki je bil poslan na kavkaško obalo Črne
ga morja, da poišče kraj, ki bi bil prikladen 
za vzpostavitev projektiranega zavoda za go
jitev opic v -svrho pomlajevanja. Za kraj vzpo
stavitve zavoda je bilo določeno posestvo 
prof. Ostroumova v bližini mesta Suhuma. 
One kraje z bujno tropičn-o floro in favno 
imenujejo pogosto »ruska Riviera«, v resnici 
pa tudi ne zaostajajo mnogo za francosko 
Riviero. Ogradili bodo velik prostor, kjer bo
do redili 500 opic. Večino živali bodo v po
rabljali kot materijal za pomlajevanje, drugi 
del pa za druge znanstvene poizkuse. Radi 
tega se gradi pri zavodu tudi poseben labo
ratorij. Med drugim bodo skušali tudi oplo
diti opico s človekom. Zavod, ki bo edini svo
je vrste na svetu, 'se otvori v par mesecih.

Rudyard Kipling: 38

Knjiga o džungli.
Ko je Riki-tiki -dospel do hiše, so mu prišli Tedy,

I cdyjeva mati (ki je- bila še vedno vsa bleda, ker je 
bila -omedlela) in Tedy-oče naproti in so se skoraj 
zjoka h rcatj njim. Tisti večer je jedel vse, kar so mu
dvieVi ra>.vn naposled ni nmgei več. Odšel je na Te-u.Yje\] iami SJy . . B •'
Sla oče in mati f  1 edyievo Posteljo, kjer ste ga na-
v S0jj0 ’ °  sta pozno po noči prišla pogledat

»Rešil je življenje nam« ■ ■ , ,» o 111 ledviu,« ie rekla no-»pa svojemu možu. Samo pomtsj;
življenje.« ’ uam vsem Je resl1

Riki-tiki se je pri teni prebudil in k . skofil kon_
c t; mongusi imajo namreč jako -rahlo spanje.

Ej, vidva sta,« je dejal. »Cernu si pa še belita
glavo? Naočarke so vse mrtve, če pa bi ne bile., sem*
•ter. tukaj.«

Riki-tiki je imel pravico -biti ponosen na sebe: 
vendar ni postal preveč ponosen; skrbel je za vrt, ka
kor mora vsak naongus -skrbeti, z zobmi in poskočnimi 
nogami tako, da se nikdar nobena naočarka ni upala 
\e<- prikazati na v-rtu.

»

BELI MORSKI PES.
Vse prigode, ki jih pripovedujemo v pričujoči 

zgodbi, so se prigodile pred več leti na kraju, ki se 
mu pravi Novastožna ali Nortk East Point na otoku St. 
Pavel daleč, -daleč v Beringovem morju. Zgodbo mi 
je pravil Limershin, zimski kraljiček, ko ga je bil vi

har zanesel na vrvi parnika-, namenjenega na .Japon
sko; ujel sem ga, nesel v svojo kabino, kjer sem ga 
na toplem hranil nekoliko dni, dokler ni zopet prišel 
k moči, da je mogel poleteti nazaj na otok St. Pavel. 
Limershin je čuden majhen ptiček, zna pa dobro in 
resnično praviti zgodbe-.

Živa duša ne pride na Novotozjio razen po oprav
kih in edino ljudstvo, ki ima opravek ondi, so morski 
psi. V poletnih mesecih jih -pride tja na sto in sto tiso
če iz mrzlega, sivega morja; obala na Novastožni je 
namreč najkrasnejši kraj za morske pse, da takega ni 
izlepa na svetu.

Morski Lovec je vse to vedel in tako je priplaval 
tja vsako pomlad, najsi je bil kjerkoli — plaval je liki 
torpedovka naravnost na Novastožno, kjer se je mesec 
dni bori) s tovariši, da bi si priboril dober prostor na 
skalovju, kolikor mogoče blizu morja. Morski Lovec 
je bil petnajst let star, orjašk, siv in kožuhovinast mor
ski pes, ki je imel na plečih skoraj grivi podobno dlako 
in dolge nevarne očnjake. Kadar se je vzdignil tia 
»prednje plavute, se je dvigal dobre štiri čevlje iznad 
tel in njegova teža je znašala malodane sedemsto fun
tov. Ves život mu je bil pokrit z znaki divjih bojev, bil 
je pa vedno pripravljen še za en boj. v boju je nagnil 
glavo postrani, kakor da bi se bal pogledati sovražniku 
v obraz. Nato pa se je iznenada zakadil vanj liki blisk 
in ko je imel velike zobe zadrte v vrat nasprotnika, bi 
se leda rad umaknil, a se ni mogel.

Vendar Morski Lovec ni nikdar zasledoval pre
maganega morskega psa; to je bilo zoper postave obale. 
Hotel je samo imeti prostora ob morju za svojo družino. I 

j Ker pa je vsako pomlad prišlo na to obalo štirideset, '|

petdeset tisoč drugih morskih psov, ki so vsi imeli isti 
namen, je bilo lajanje, tuljenje, vreščanje in hripanje 
včasih kaj strašno.

Z malega brda, Hutchinson’s Hill po imenu, si lah
ko pregledal dobre tri in pol anilje pokrajine, ki je 
bila pokrita z borečimi se morskimi psi; valujoče morje 
ob obrežju je bilo popikano z glavami morskih psov, 
ki so hiteli na kopno, da bi se i oni udeležili borbe. 
Bojevali so se v valovju, borili na pesku in gladkih 
bazaltnih skalah; bili so namreč prav tako bedasti in 
neustrežljivi kot ljudje. Njihovih žena ni bilo na otok 
do poznega maja ali ranega junija, ker niso marale, 
da bi jih raztrgali na kose. Mladi dve-, tri-, štiriletni 
morski psi, ki še niso pričeli z lastnim gospodarstvom, 
pa so se podali skozi vrste borcev kake pol milje daleč 
v notranje kraje otoka, kjer so se v velikih čredah 
igrali po peščenih sipinah in uničili vsako, še tako 
majhno zelenje, ki je tod poganjalo. Ime jim je bilo 
holuščiki, t. j. samci; samo na Novastožni jih je bilo 
morebiti kakih dve- do tristo tisoč.

Neko pomlad je Morski Lovec pravkar dobojeval 
petinštirideseti boj, ko je prišla iz Morja Matka, njegova 
mehka, gladka, nežnooka žena. Pograbil jo je za tilnik, 
jo vrgel na njen prostor in se zadrl nad njo: »Pozno 
kot po navadi. Kje pa si bila?«

Morski Lovec ni imel navade, da bi za časa svojega 
štirimesečnega bivanja na obali kaj vžil, in tako je bil 
nasplešno slabe volje. Matka pa je bila -toliko pametna, 
da mu ni enako odgovorila. Ozrla se je okrog sebe in 
zagrulila: »Kako pametno od tebe. Zopet si si izbral 
staro mesto.«
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N L J U B L J A N S K A  KREDITNA SAMICA
Centrala:

LJUBLJANA, DUNAJSKA CESTA.
Podružnice:

Brežice, Celje, Črnomelj, Kranj, Mariiior, Met* 
kov!č, Novi Sad, Ptuj, Sarajevo, Split, Gorica,

Trst. AOENCIJA: Logatec.

l i l i  l i s i  Sin 5@JBB.B00'- 
Mrnmm n i i  I8J1I.1'-

Se priporočat za vse bančne posle.
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RAZGLAS.
v

P ripravljaln i od bor za zidavo n ove š o le  v D vorsk i vasi 
pri Vel. L aščah  razpisu je natečaj

o oddaji gradbenih del pri novi osnovni 
šoli v Dvorski vasi pri Vel. Laščah.

Zadevni načrti so razgrnjeni pri predsedniku pripravljalnega odbora 
v Dvorski vasi, vsak dan od 7. do 12. ure in se dobijo istotam vsi 
pripomočki in vsa pojasnila za ponudbe.

Ponudniki morajo vložiti odnosno vposlati svoje ponudbe priprav
ljalnemu odboru v Dvorski vosi v zapečateni kuverti z napisom »Ponudnik 
N. N., ponudba za zgradbo nove osnovne šole v Dvorski vasi pri Vel. 
Laščah" najpozneje do 11. septembra 1.1. ob 12. uri dopoldne.

Pripravljalni odbor si pridržuje pravico oddati delo brez ozira na 
višino ponudene vsote.

O izidu natečaja se bodo ponudniki po komisijonelnem pregledu 
vseh ponudb obvestili pismeno. «

Najboljša, najcenejša 
k o ie s a  in Šivalni stroj

so edino

Petelinčevi
U U U IE D

#
znamke Od dobrega ;

(Sritzner, Adler, Phonix švicarski' |
Blizu Prešernovega * * £
spomenika za vodo. pa obroke> . Večktna 9arencija.

Josip Pete l ine ,  LjubLana^

Mili oglasi
Za vsako basedo se pla&i 
50 par. za debelo tiskano 

pa Din 1*—.

Pota ibe
dobro vpeljane sprejme 
vinska trgovina. Ponudbe 
in zahteve naj se pošlje 
na oglasni zavod Kopitar, 
Ljubljana, Čopova 21/111. 

pod »vinska trgovina*.

m I
sf* O   ̂ ProniCna^ne» ^ele in barvaste, 

J ovratnike vseh  vrst in
fason, pentlje, sam oveznic«, žepne robce, n ogavice v 
raznih barvah za gospode in dam e, naram nice, toa letne  
- - potrebščine, svilene trakove, čipke in vezen ino. * * 

Nizke cene. — Velika izbira sam o pri

J O S I P  PETELIHC-U LJUBLJANA
% lati J sem Preiem ovega aptacmnlka ob vodi ®

m  k

K0KS-ČEB!N
WoHova 1/11. - Telef. 56.

U p rava  »NARODNEGA DNEVNIKA"
p r o d a ja

MAKULATURN1 P A P « H
kg Din 4-50

Tl
isa, tM  tovarna vinskega kisa 

d. z 9. z„ Ljubljana,
nudi

najlln^jši In najokusnejši na
mizni Icls las v in sk e g a  ltlsa.

EAJBTBVAJTB PONUDBO I *w c

TehnlCno In hlgljenlCno najmoder-
neje urejena klsama ▼ Jugoslaviji.

u  ^
nnini.): n—BUtr« OMta M. la, DL n«> ^opJe,
O

MOJROCE
iz najboljšega domačega 
in Šeškega platna, po»telj- 
ne mreže, zložljive poste
lje, otomane, dekoraoijske 
patent diivane in tapetni
ške izdelke nudi najceneje 

RUDOLF RADOVAN, 
tapeinik 

Ljublj&na, Krekov trg 7.

Knjigovodja -

korespondent
popolnoma s a m o s t o 
j e n  delavec, bilanciet, z 
znanjem slov., srbo-hrv., 
nemščine in italijanščine, 
strojepisja, 10 - letno pra
kso išče prinerno službo. 
Ponudbe rta upravo li
sta pod »Nastop takoj«.

Proda se po 
ugodni ceni dal- 
nogled »Trider«

tvrdke Zeiss, kateri po
veča š e s t k r a t .  Naslov 

pove uprava lista.

Stekleno
strešno opeko Imajo »tal
no v zalogi Združene ope
karne d. d. v Ljubljani,

Novost za Ljubljano
SO

MARA čevlji
Čevlji znamke WM A R \ W 6o ročno trpežno delo najnovejše 

oblike in iz najboljšega blaga se dobijo

na Sv. Petra cesti št. 30

N

m  t zm T '

Glej sinko, p n te rja jv a  enkrat perilo, oprano z

s perilom, opranim z drugim milom

Kakšna razlika!
Perilo, oprano z Zlatorog terpenlinovitn 
milom, je res lepše, kakor novo. Poleg 
tega som našla v Zlatorog terpenti 

novem milu

že drugi zlatnik po lO
frankov!

Tl fant, hje si pa kupil usnje ? 
Jaz ne ata, kupil ga je naš 

mojster pri tvrdki

Stari trg 11

Ljubljana
Tam je dobro blago, podplati 

koi jeklo, zato pojdite ludi 
Vi tja, ako hočete imeti 
dobre čevlje. Ne bo Vam 
žal, ker bodete nosili ene 
čevlje za tri pore kupljenih l 
Cene nizke. Pojtrežba 
solidna in točna.

Iv. Brunčič & Fr. Rebernik
pleskarja in Učarja

Ljubljana, K arel K otnikova ul. 3
Se priporočata za vsa v to stroko  spa

dajoča dela.
Delo solidno ! Cene zmerne !

Se priporoča za tisk 
vseh trgovskih, 

obrtnih, industrijskih 
in uradnih tiskovin. 

•

Lastna knjigoveznica 

TELEFON ŠT. 552

Tiska časopis«, knji- 
ge, brošure, cenike, 

* t a b e l e ,  Statute, va
bila, letake, lopake,

TRGOVSKO. INOUSTR.JSKA O. O. posetn ice J. t . d.

UUBUANA, Simon Gregorčičeva ulica 13« TELEFON ŠT. 552

TISKARNA MERKUR
tM ©ajnjvorai redslk AliBlUftANDBB 2HLB2MKA&. -  Z* Uškmmo v Ljubljani 8*w.


